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ΠΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 

Στη διάρκεια των αιώνων οι πόλεις αποτελούσαν το 
σταυροδρόμι διαδικασιών διαπεριφερειακής και διηπειρωτικής 
κλίμακας και δεν είναι τυχαίο που η ιστορία της εξωτερικής πολιτικής 
ξεκινά με επίκεντρο του ενδιαφέροντός της την πολιτική των πόλεων. 
Η Αρχαία Αθήνα και η Αρχαία Ρώμη, οι πόλεις της Χανσεατικής 
Λίγκας, η Γένοβα, η Γενεύη, η Βαγδάτη, το Κάιρο, η 
Κωνσταντινούπολη, η καθεμιά από αυτές βρισκόταν στο σταυροδρόμι 
των μεγαλύτερων εξελίξεων στην εποχή τους. Αυτό που κάνει τη 
διαφορά σήμερα είναι η συνύπαρξη πολλαπλών δικτύων και η ένταση, 
η περιπλοκότητα και η παγκόσμια έκταση αυτών των δικτύων.  

Η σύγχρονη ιστορία των διεθνών συνεργασιών των ΟΤΑ, και 
ειδικότερα ο ‘δικτυωμένος ευρωπαϊκός Δήμος’ ανατρέχει στις αρχές 
του 20ου αιώνα, στο πλαίσιο, αφενός, της πρωτοβουλίας των 
εκπροσώπων της εργατικής τάξης να υποστηρίξει συνεργασίες για τη 
βελτίωση των κοινωνικο-οικονομικών συνθηκών διαβίωσης, και 
αφετέρου, ενός ουτοπικού οράματος εκείνων που αγωνίζονταν για την 
ενότητα της ανθρωπότητας σε μια παγκόσμια αδελφοσύνη των λαών1. 

Οι ιδέες και τα ιδανικά της Διεθνούς Ένωσης Τοπικών Αρχών 
(IULA) που συστήθηκε το 1913, η οποία αναπτύχθηκε ως «πλέον 
άμεσος πρόγονος της σημερινής οργανωμένης διεθνούς συνεργασίας 
των κοινοτήτων», υπογραμμίζουν τους στόχους των διεθνών σχέσεων 
των Δήμων εκείνη την εποχή, δηλαδή την ανταλλαγή τεχνικών 
γνώσεων και, από μια περισσότερο ιδεολογική άποψη, τη συσπείρωση 
όλων των οργανισμών της Ευρώπης. Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος 
προκάλεσε μια εντατικοποίηση και σύσφιξη των διεθνών σχέσεων των 
Δήμων, ιδιαίτερα στο πλαίσιο των αδελφοποιήσεων πόλεων. Έτσι, τον 
Ιανουάριο του 1951 πενήντα δήμαρχοι ένωσαν τις δυνάμεις τους, 
ενσωματώνοντας την τοπική διάσταση στο εγχείρημα της οικοδόμησης 
της Ευρώπης και δημιούργησαν μια εθελοντική οργάνωση το 
Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Δήμων και Περιφερειών (CEMR) που 
έμελλε να γίνει το μεγαλύτερο φόρουμ των τοπικών και περιφερειακών 
αρχών. 

                                                 
1 Bλ. A. Karvounis (2023) City Diplomacy and the Europeanisation of Local 
Government - Prospects of Networking in the Greek Municipalities, Palgrave 
Macmillan. 
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Μέχρι το τέλος της δεκαετίας του 1950 υπήρχαν επτά διεθνή 
(παγκόσμια ή διευρωπαϊκά) δίκτυα πόλεων. Στη μακρά περίοδο από 
το 1957 έως το 1982, μόλις ένα νέο διεθνές δίκτυο πόλεων 
εμφανίστηκε: το Διεθνές Δίκτυο για την Αστική Ανάπτυξη (INTA) το 
1974. Ωστόσο, από τις απαρχές της δεκαετίας του 1980 τα διεθνή 
δίκτυα πόλεων, τα οποία δραστηριοποιούνταν στον τομέα της αστικής 
ανάπτυξης, γνώρισαν μια πραγματική έκρηξη. Έπειτα από μια περίοδο 
σταθερής και συνεχούς αύξησης, ο αριθμός των δικτύων εκτοξεύθηκε 
ξαφνικά από τα 8 το 1982 στα 49 το 2004 (60% αύξηση), μολονότι στη 
συνέχεια παρατηρήθηκε ότι ένα σημαντικό ποσοστό του αριθμού τους 
(18%) έπαψε να υφίσταται μέχρι τον Απρίλιο του 20132.  Εκτός από 
πόλεις, όπως η Βαρκελώνη, το Παρίσι, οι Βρυξέλλες και το Ελσίνκι, 
έχει καταγραφεί μεγάλος αριθμός (άνω των 180) ευρωπαϊκών πόλεων 
που συμμετέχουν στη διακυβέρνηση αυτών των δικτύων. 
Παραδείγματα πρώιμων δικτύων πόλεων αποτελούν οι Ενεργειακές 
Πόλεις (1990), η Συμμαχία των Πόλεων για την Κλιματική Αλλαγή 
(1990), το Eurocities (1986), το Eurotowns (1991), το Ευρωπαϊκό 
Φόρουμ για την Αστική Ασφάλεια (1987). 

Η ανάπτυξη των ευρωπαϊκών δικτύων πόλεων ήταν μέρος μιας 
στρατηγικής μεγάλων και μεσαίου μεγέθους πόλεων για να επιτύχουν 
συγκεκριμένους στόχους, όπως η δημιουργία ενός συστήματος 
επιρροής για την αντιμετώπιση τρίτων μερών, η κατοχύρωση μιας 
θέσης στη διεθνή αρένα που τους επέτρεπε πρόσβαση και χρήση 
πληροφοριών και ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνωσίας, καθώς και η 
συμμετοχή σε μεγάλου γεωγραφικού εύρους δράσεις.  

Ωστόσο, εκτός από τα λεγόμενα «αυτοδιοικητικά» δίκτυα 
πόλεων, τα οποία συστήνονται με πρωτοβουλία των ίδιων των 
τοπικών αρχών, συναντούμε και διεθνή δίκτυα πόλεων που ad hoc 
συστήνονται για να υλοποιήσουν ένα ενωσιακά συγχρηματοδοτούμενο 
έργο («τα εργοκεντρικά δίκτυα πόλεων»), χωρίς δεσμεύσεις 
βιωσιμότητας και συνέχισης λειτουργίας τους για την επαύριον του 
κλεισίματός του.  

Πιο συγκεκριμένα, από το 1989 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
συνηγόρησε για τη δημιουργία αστικών και περιφερειακών δικτύων 
μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης, αρχικά στο 
πλαίσιο πιλοτικών έργων, και αργότερα περισσότερο επίσημα με την 
πρωτοβουλία RECITE Ι και ΙΙ (Περιφέρειες και Πόλεις της Ευρώπης). 

                                                 
2 Βλ. A. Labaeye, and T. Sauer (2013) ‘City Networks and the Socio-Ecological Transition. 
A European Inventory’, Work Package 501. MS89 Research Paper on Meta Study 
Completed, Task 501.1’. Working Paper no 27, (wwwforEurope). 
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Το RECITE υποστήριζε πρότυπα θεματικά δίκτυα συνεργασίας 
πόλεων και περιφερειών, η συγκρότηση και η υλοποίηση των οποίων 
στηρίχτηκε στην ενεργό συμμετοχή των τοπικών αρχών. Η Κοινότητα 
πρότεινε τομείς διαπεριφερειακής συνεργασίας και προωθούσε με 
διάφορους τρόπους τη δημιουργία διευρωπαϊκών δικτύων από τοπικές 
αρχές με κοινά ενδιαφέροντα. Μετά από αυτήν την πιλοτική εμπειρία, η 
ΕΕ προώθησε την κοινοτική πρωτοβουλία INTERREG. Μάλιστα, στα 
τέλη της δεκαετίας του 1990, η Δέσμη Γ της κοινοτικής πρωτοβουλίας 
INTERREG III (και στη συνέχεια το Πρόγραμμα INTERREG IVC) 
σχεδιάστηκε με σκοπό την ενδυνάμωση της οικονομικής και 
κοινωνικής συνοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω της προώθησης 
της διαπεριφερειακής συνεργασίας ως εργαλείο για τη δημιουργία 
ευκαιριών για διάφορες μορφές ανταλλαγής (γνώσης, πρακτικών κτλ.) 
μεταξύ συμμετεχόντων. Σε αυτές τις πρωτοβουλίες θα προστεθούν το 
Πρόγραμμα εδαφικής συνεργασίας URBACT, αλλά και αργότερα το 
ανταγωνιστικό ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Europe for Citizens.  

Bέβαια, η πλειονότητα των πόλεων που συμμετέχουν στα 
θεματικά δίκτυα των συγκεκριμένων προγραμμάτων έχουν συνήθως 
παράλληλο ρόλο και στα άλλα ευρωπαϊκά («αυτοδιοικητικά») δίκτυα 
πόλεων. Μάλιστα, τα δίκτυα των ευρωπαϊκών προγραμμάτων 
εδαφικής συνεργασίας αξιοποιούν το έργο υφιστάμενων ευρωπαϊκών 
δικτύων πόλων, μολονότι διαθέτουν ορισμένα μοναδικά 
χαρακτηριστικά σε σχέση με τις άλλες διευρωπαϊκές δικτυώσεις των 
τοπικών αρχών.  Πρώτον, αυτού του είδους τα «εργοκεντρικά» δίκτυα 
ξεχωρίζουν για την πολυμορφία των μελών τους, από άποψη νομικής 
προσωπικότητας και γεωγραφικής προέλευσης. Στα δίκτυα αυτά 
τίθενται κυρίως επικεφαλής οι περιφέρειες, ενώ στο Eurocities και στο 
Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Αστική Γνώση κυριαρχούν εκπρόσωποι του 
ακαδημαϊκού και επιστημονικού χώρου. Δεύτερον, το μέγεθος του 
προϋπολογισμού για τα θεματικά δίκτυα αυτών των προγραμμάτων 
υπολείπεται εκείνου των άλλων διευρωπαϊκών δικτύων πόλεων. Αυτό 
όμως διασφαλίζει τη συμμετοχή στο Πρόγραμμα υψηλούς βεληνεκούς 
συμμετεχόντων που δεν υποκινούνται από τους «λάθος λόγους» 
(οικονομικό μέγεθος), αλλά από τη δυνατότητα να διαμορφώσουν, 
μέσω της θεματικής δικτύωσης, την ατζέντα για την αστική ανάπτυξη 
στις τοπικές κοινωνίες τους. Τρίτον, η έλλειψη πρακτικής εφαρμογής 
των αποτελεσμάτων των έργων των δικτύων των προγραμμάτων 
εδαφικής συνεργασίας δεν οφείλεται στο χαμηλό προϋπολογισμό που 
αντιστοιχεί σε αυτά, αλλά στη φιλοσοφία και στον τρόπο λειτουργίας 
του Προγράμματος. Ενώ δίκτυα, όπως το Eurocities, διαθέτουν μέλη 
από ένα σχετικά περιορισμένο κοινωνικό περιβάλλον (ακαδημαϊκό), οι 
συζητήσεις και η μαζική συμμετοχή των εταίρων τους επισκιάζει τις 
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διακρατικές ανταλλαγές και τις μαθησιακές εκδηλώσεις, για 
παράδειγμα του URBACT. Ωστόσο, ελάχιστα ευρωπαϊκά δίκτυα 
πόλεων υποχρεώνουν τα μέλη τους, όπως το URBACT, να 
εκπονήσουν ένα Τοπικό Σχέδιο Δράσης. Μπορεί το Eurocities να 
ενθαρρύνει βαθυστόχαστες συζητήσεις για την αστική ανάπτυξη, δεν 
διαθέτει, όμως, διαδικασίες για την εφαρμογή αυτών των ιδεών σε 
πρακτικό επίπεδο. Επομένως, αυτό που προκύπτει από τα ανωτέρω 
είναι ότι τα δίκτυα των προγραμμάτων εδαφικής συνεργασίας θα 
πρέπει να αξιολογούνται, λιγότερο σε σχέση με τον προϋπολογισμό 
τους, και περισσότερο για τις προβλεπόμενες διαδικασίες αξιοποίησης 
του προϊόντος των διακρατικών ανταλλαγών. 

Εκτός από τα «αυτοδιοικητικά» και τα «εργοκεντρικά» δίκτυα, 
δεν μπορούμε να παραλείψουμε τις συνεργατικές πρωτοβουλίες της 
ΕΕ («τα ενωσιακά δίκτυα πόλεων»), όπως το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για 
την Τοπική Ένταξη και την Κοινωνική Δράση (ELISAN), την Ένωση 
Ευρωπαϊκών Πόλεων και Περιφερειών για τον Πολιτισμό (Les 
Rencontres), αλλά και άλλων οργανισμών, όπως εκείνα του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (Δίκτυο Διαπολιτισμικών Πόλεων, 
Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πόλεων για τις Τοπικές Πολιτικές Ένταξης 
Μεταναστών, Ευρωπαϊκή Συμμαχία των Πόλεων κατά του Ρατσισμού 
κ.α.). Σε αυτές τις κατηγορίες δικτύων πόλεων δεν θα πρέπει να 
παραλείψουμε εκείνα που έχουν συσταθεί με πρωτοβουλία διεθνών 
οργανισμών (π.χ. Healthy Cities του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, 
Learning Cities της UNESCO). 

Σε αυτό το πλαίσιο, σε μια έρευνα που δημοσιεύθηκε από το 
Κέντρο Πόλεων στο Πανεπιστήμιο της Μελβούρνης σχετικά με τους 
τύπους διεθνούς δέσμευσης, οι οποίοι είχαν το μεγαλύτερο αντίκτυπο 
στη χάραξη πολιτικής, διαπιστώθηκε ότι η διεθνής δικτύωση πόλεων 
ήταν συντριπτικά η πιο δημοφιλής, επιλεγμένη από το 81% των 
πόλεων, ενώ οι αδελφοποιήσεις έρχονταν δεύτερες (41%)3. Πράγματι, 
στο πρώτο τέταρτο του 21ου αιώνα, οι πόλεις άρχισαν να 
αναλαμβάνουν πιο σημαντικές ευθύνες, συνδεδεμένες με μεγάλες 
παγκόσμιες προτεραιότητες. Ένα οικοσύστημα παραδοσιακών 
δικτύων πόλεων με μέλη κυρίως δημοσίους φορείς, όπως τα δίκτυα 
Eurocities και Energy Cities, εξελίχθηκε σε ένα σύνθετο σύστημα, 
συμπεριλαμβανομένων δικτύων πολλαπλών δράσεων που 
λειτουργούν σε παγκόσμια κλίμακα. Με αυτόν τον τρόπο, προέκυψαν 
πλατφόρμες πόλεων κατόπιν πρωτοβουλίας ιδιωτικών φορέων, όπως 
παράδειγμα το Global Parliament of Mayors, αλλά και πλατφόρμες 

                                                 
3 Βλ. A.  Karvounis (2024) City Diplomacy-An Introduction, London and New York: 
Routledge. 
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ποικίλλων φορέων, όπως το Cities Alliance, δίνοντας έμφαση στην 
πολυμορφική σύνθεσή τους. Στην πρώτη γραμμή αυτής της εξέλιξης 
βρίσκονται πλατφόρμες πόλεων με ιδιωτική καθοδήγηση, όπως το 
C40, που υποστηρίζεται από το Bloomberg Philanthropies και το 100 
Resilient Cities (100RC), που ιδρύθηκε από το Ίδρυμα Ροκφέλερ. 
Αυτές οι πλατφόρμες παρέχουν στις πόλεις εξειδικευμένες 
διεπιστημονικές ομάδες χωρίς καμία επιβάρυνση, αλλά δεν διαθέτουν 
την εμβέλεια και την αντιπροσωπευτικότητα των παραδοσιακών 
δικτύων πόλεων, θέτοντας προκλήσεις και εγείροντας ερωτήματα 
σχετικά με το τρέχον οικοσύστημα των δικτύων πόλεων.  

Κατόπιν των ανωτέρω, η παρούσα μελέτη φιλοδοξεί, αφενός, 
να αναδείξει το βαθμό δικτύωσης των Δήμων της χώρας τις τελευταίες 
δύο δεκαετίες, μέσα από την καταγραφή και ανάλυση των 
εγκεκριμένων από τη διυπουργική Επιτροπή του άρθ. 4 παρ.2β του 
ν.3345/2005 συμμετοχών τους σε διεθνή δίκτυα πόλεων, και 
αφετέρου, να διαφυλάξει τη θεσμική μνήμη, η οποία είναι απαραίτητη 
για ένα δημόσιο φορέα της κεντρικής διοίκησης με επιτελικό, ελεγκτικό 
και συντονιστικό ρόλο στον τομέα των διεθνών συνεργασιών των 
φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
 Κρίνεται σκόπιμο, επομένως, το αποτέλεσμα που καταγράφεται 
σε αυτές τις σελίδες να μελετηθεί από όλους τους άμεσα ή έμμεσα 
εμπλεκόμενους φορείς με μια περισσότερο κριτική ματιά προκειμένου 
να εξεταστεί η προστιθέμενη αξία της δικτύωσης των Δήμων και η 
αξιοποίησή της προς όφελος των τοπικών κοινωνιών αλλά και ως 
επικουρικού εργαλείου για τους αρμοδίους χειριστές θεμάτων 
εξωτερικής πολιτικής της χώρας. 
      

Αθήνα, Αύγουστος  2024 
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 Με τα άρθρα 219-221 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων 
(ν.3463/2006)  διευρύνθηκαν οι διεθνείς συνεργασίες των Δήμων αφού 
δεν περιορίζονται πλέον μόνο στην πραγματοποίηση πολιτιστικών και 
καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και ανταλλαγών αποστολών, αλλά 
καλύπτουν και την αντιμετώπιση θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος για 
την προαγωγή των οικονομικών, πολιτιστικών, μορφωτικών και 
κοινωνικών σχέσεων. Ειδικότερα, σε σχέση με τη διεθνή δικτύωση των 
ελληνικών Δήμων προβλέφθηκαν στο άρθρο 219 παρ.1 εδαφ. α΄ και β’  
τα εξής: 

 Σε διεθνές επίπεδο, η συμμετοχή των Δήμων σε δίκτυα 
πόλεων και ενώσεις για την προαγωγή της διαπεριφερειακής 
και της συνοριακής συνεργασίας.  

 Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η συμμετοχή των Δήμων σε 
προγράμματα, δίκτυα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και του Συμβουλίου της Ευρώπης.  

 

 Από τις ανωτέρω διατάξεις, προκύπτει μια διάκριση μεταξύ των 
θεσμικών δικτύων Δήμων της ΕΕ και εκείνων του Συμβουλίου της 
Ευρώπης και των υπολοίπων διεθνών δικτύων Δήμων 
διαπεριφερειακής και διασυνοριακής συνεργασίας. Βέβαια, στο 
πλαίσιο των ανωτέρω δικτύων θα πρέπει να ληφθούν υπόψη, αφενός, 
εκείνα που συστήνονται για την υλοποίηση έργων, στο πλαίσιο των 
κατεξοχήν ευρωπαϊκών προγραμμάτων δικτύωσης πόλεων (URBACT 
και CERV), και αφετέρου, εκείνα που συστήνονται από τους ίδιους 
τους Δήμους και άλλους δημοσίους και ιδιωτικούς φορείς.  
 Παράλληλα, προβλέφθηκε στην παρ.6 του άρθρου 219, η 
δυνατότητα απόσπασης υπαλλήλου του Δήμου σε δίκτυα πόλεων στα 
οποία είναι μέλος για τη γραμματειακή τους υποστήριξη. Η απόσπαση 
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πραγματοποιείται με απόφαση του διοικούντος το δίκτυο οργάνου και 
σύμφωνη γνώμη του οικείου δημάρχου. 

Το Πρόγραμμα Καλλικράτης (ν.3852/2010) εξειδίκευσε, σε 
σχέση με τα διεθνή και ευρωπαϊκά δίκτυα πόλεων, τη νομική μορφή 
τους, ενώ ρύθμισε ζητήματα που αφορούν τη σύσταση και λειτουργία 
τους.  Πιο συγκεκριμένα, με το άρθρο 101 προβλέφθηκε ότι τα δίκτυα 
πόλεων που έχουν την έδρα τους στην Ελλάδα λειτουργούν με τη 
μορφή της Αστικής Εταιρείας Μη Κερδοσκοπικού χαρακτήρα (βλ. 
άρθρα 741-784 του Αστικού Κώδικα). Μέλη αυτών των δικτύων, 
σύμφωνα με την παρ.3 του άρθρου 101, μπορεί να γίνουν, εκτός από 
τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, και κοινωνικοί φορείς που 
έχουν καταστατικούς σκοπούς αντίστοιχους αυτών του δικτύου, καθώς 
και πανεπιστημιακά ή ερευνητικά ιδρύματα. Ο ρόλος αυτών των 
φορέων συναρτάται από την αποστολή του δικτύου και την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των σκοπών του. Περαιτέρω, στο ίδιο άρθρο ρυθμίστηκε 
η εσωτερική λειτουργία αυτών των δικτύων βάσει καταστατικού στο 
οποίο «καθορίζονται οι πόροι, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των 
μελών, η διοίκησή τους και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την οργάνωση 
και τη λειτουργία τους». Επίσης, για την εσωτερική λειτουργία αυτών 
των δικτύων εφαρμογή έχουν και οι διατάξεις των άρθρων 249-284 του 
ν.4072/2012. 

Από τις ανωτέρω διατυπώσεις προκύπτει ότι η εθνική μας 
νομοθεσία περί διεθνών/ευρωπαϊκών δικτύων πόλεων παρακολουθεί 
τις διεθνείς εξελίξεις στον τομέα της δικτύωσης της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, ωστόσο, υφίσταται η ανάγκη άμεσης επικαιροποίησης 
ώστε να συμπεριλάβει όλες εκείνες τις νέες μορφές δικτύωσης 
πόλεων, στις οποίες οι δήμοι δεν μονοπωλούν τη σύνθεσής τους, 
καθώς ιδιωτικοί φορείς και οργανισμοί υποστηρίζουν δυναμικά αυτές 
τις πρωτοβουλίες.  

Σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 219 παρ.3 του ΚΔΚ, για 
τη συμβατότητα της συμμετοχής των Δήμων σε διεθνή και ευρωπαϊκά 
δίκτυα με τις εθνικές πολιτικές, την εθνική και ενωσιακή νομοθεσία, σε 
σχέση με το εύρος των αρμοδιοτήτων τους και με την επιφύλαξη των 
διεθνών υποχρεώσεων της χώρας απαιτείται η προηγούμενη σύμφωνη 
γνώμη της αρμόδιας διυπουργικής Επιτροπής του άρθρου 4 παρ. 2β 
του ν.3345/2005 (ΦΕΚ 138 Α΄), όπως κάθε φορά ισχύει. 

Η δε διαδικασία υποβολής των αιτημάτων των Δήμων προς την 
εν λόγω Επιτροπή για τη χορήγηση της σχετικής σύμφωνης γνώμης, 
οφείλει να πληροί τουλάχιστον τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

i. Κάθε πρόταση Δήμου για τη συμμετοχή του σε δίκτυο, 
συνοδεύεται από απόφαση του οικείου συμβουλίου. 
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ii. Η απόφαση του συμβουλίου είναι επαρκώς αιτιολογημένη. Η 
αιτιολογία της απόφασης του συμβουλίου πρέπει να 
αποτυπώνει με αναλυτικό τρόπο την προστιθέμενη αξία και 
τους τομείς της εν λόγω συνεργασίας με το διεθνές δίκτυο, οι 
οποίοι δεν υπερβαίνουν το εύρος των αρμοδιοτήτων που ο 
νόμος έχει προβλέψει για τους Δήμους, τους σκοπούς, τα 
θέματα κοινού ενδιαφέροντος, τις προβλεπόμενες δαπάνες και 
να συνοδεύεται με κάθε δυνατή λεπτομέρεια από στοιχεία για το 
δίκτυο για το οποίο υπάρχει σχετικό ενδιαφέρον.  

iii. Η απόφαση των οικείων συμβουλίων, με όλα τα συνοδευτικά 
έγγραφα, αποστέλλεται στη Γραμματεία της τριμελούς 
Επιτροπής. Τούτο είναι απαραίτητο προκειμένου, προ της 
χορήγησης της αιτούμενης σύμφωνης γνώμης, να καταστεί 
δυνατή ενδεχόμενη επικοινωνία των μελών της Επιτροπής με 
τους ενδιαφερόμενους φορείς για παροχή περαιτέρω 
διευκρινίσεων. Σε αντίθετη περίπτωση, η Επιτροπή δεν εξετάζει 
αίτημα που αποστέλλεται στη Γραμματεία της, συνοδευόμενο 
από ελλιπή στοιχεία. 

iv. Σε περίπτωση που η Επιτροπή κρίνει αιτιολογημένα πως η 
συμμετοχή τυχόν ενδιαφερομένου Δήμου σε διεθνές δίκτυο 
πόλεων δεν είναι σύμφωνη με το διεθνές, ενωσιακό ή εθνικό 
δίκαιο, ή ότι η συμμετοχή αυτή δεν δικαιολογείται για λόγους 
δημοσίου συμφέροντος ή γενικής πολιτικής της χώρας, με 
απόφασή της δύναται να απορρίψει το σχετικό αίτημα.  

v. Μετά τη λήψη της σύμφωνης γνώμης και την υλοποίηση της 
προτεινόμενης συνεργασίας, οι εμπλεκόμενοι Δήμοι, στο 
πλαίσιο της τακτικής ενημέρωσης του σχετικού μητρώου της 
Επιτροπής με τις εγκριθείσες διεθνείς πρωτοβουλίες των ΟΤΑ 
της χώρας, μεριμνούν για την αποστολή στη Γραμματεία της 
Επιτροπής των σχετικών εγγράφων ή παραδοτέων. 
Στη διάρκεια της περιόδου 2006-2024, η Επιτροπή εξέτασε 

συνολικά και χορήγησε σύμφωνη γνώμη σε 267 αιτήματα   Δήμων για 
τη συμμετοχή τους σε διεθνή δίκτυα πόλεων. 
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1. Η Έννοια των Διεθνών Δικτύων Πόλεων 

Γενικά, δίκτυο πόλεων είναι μία ομάδα πόλεων που όλες μαζί 
ευθύνονται αλλά και συμμερίζονται τους κοινούς σκοπούς με σκοπό 
την επικοινωνία, τη συνεργασία, το συνεταιρισμό. Ειδικότερα, ένα 
διεθνές δίκτυο: 
  

 αποτελεί μια πολυμερή συνεργασία και μια οργανωτική μέθοδο,  
η οποία βελτιώνει τη λειτουργική δυναμική όλων των 
συμμετεχόντων μερών, 

 συνδέει εταίρους από διαφορετικές χώρες, που επιδιώκουν 
έναν ή περισσότερους κοινούς στόχους ή τομείς δημόσιας 
πολιτικής κοινού ενδιαφέροντος και κανείς από αυτούς δεν 
αποβλέπει να επιβληθεί στους υπολοίπους, 

2. Τα χαρακτηριστικά των Διεθνών Δικτύων Πόλεων 

 Σύμφωνα με την κοινή εμπειρία και τη διεθνή πρακτική, τα 
κυριότερα χαρακτηριστικά ενός δικτύου πόλεων είναι τα εξής: 
 
α.  Εθελοντικός χαρακτήρας και αυτονομία των μελών του δικτύου. 
β. Συμμετοχή εταίρων (Ο.Τ.Α., Μ.Κ.Ο., ιδιωτικοί φορείς, ενώσεις 
Ο.Τ.Α., πανεπιστήμια, ερευνητικά ινστιτούτα κ.α.) από διαφορετικά 
κράτη με διακριτό νομικό καθεστώς (δημόσιο, ιδιωτικό, ενώσεις). 
γ. Προσήλωση σε κοινό ή κοινούς στόχους (μονοθεματικό ή 
πολυθεματικό δίκτυο) και στην προετοιμασία μιας ή περισσοτέρων 
πρωτοβουλιών. Τα δίκτυα πόλεων δεν οργανώνονται πλέον μόνο με 
οικονομικούς όρους, αλλά διαδραματίζουν εξέχοντα ρόλο στο επίπεδο 
του διαπολιτισμικού διαλόγου και των εκπαιδευτικών ανταλλαγών.  
δ. Προαιρετική νομική κατοχύρωση. Στην περίπτωση που δεν είναι 
νομικά κατοχυρωμένο, το δίκτυο οφείλει να συσταθεί σύμφωνα με έναν 
Καταστατικό Χάρτη δεσμεύσεων, υπογεγραμμένο από κάθε εταίρο. 
ε.  Τήρηση ενός συνόλου κανόνων οικονομικής διαχείρισης και 
διαφάνειας. 
στ. Σεβασμός των αρχών της αμοιβαίας κατανόησης και ανοχής 
μεταξύ των εταίρων και της συλλογικής ευθύνης κατά την υλοποίηση 
μιας πρωτοβουλίας.   



22 
 

3. Τα οφέλη από τη συμμετοχή σε Διεθνή Δίκτυα 
Πόλεων 

 Σε γενικές γραμμές, τα οφέλη που μπορεί ένας Ο.Τ.Α. να 
αποκομίσει από τη συμμετοχή του σε ένα διεθνές δίκτυο 
προσδιορίζονται από τους εξής παράγοντες: 
 

 Το λόγο ή λόγους σύστασης του δικτύου. 
 Το αριθμητικό και ειδικό βάρος των μελών του δικτύου. 
 Τους υλικούς και ανθρωπίνους πόρους του δικτύου. 
 Την περιφερειακή και διεθνή εμβέλεια του δικτύου. 
 Την εμπειρία και τεχνογνωσία των μελών του δικτύου σε θέματα 

διεθνών συνεργασιών. 
 
 Με βάση τις ανωτέρω προϋποθέσεις και συνθήκες δημιουργίας 
και λειτουργίας ενός δικτύου, τα κυριότερα οφέλη που μπορεί ένας 
Ο.Τ.Α. ή η χώρα προέλευσής του να προσπορίσουν από την 
συμμετοχή του σε ένα διεθνές δίκτυο θα μπορούσαν να συνοψιστούν 
στα εξής: 
 
α. Συντονισμένη προώθηση και προβολή των επιδιώξεων ή της 
ταυτότητας (brand-name) μιας τοπικής αρχής ή τοπικής κοινωνίας σε 
εθνικό και διεθνές επίπεδο. 
β. Δυναμική παρουσία, εκπροσώπηση, πρόσβαση και άσκηση πίεσης 
σε ευρωπαϊκά και διεθνή fora και οργανισμούς. 
γ. Πολυμερής και βιώσιμη συνεργασία με άλλους Ο.Τ.Α. ή ενώσεις 
Ο.Τ.Α. της αλλοδαπής, με οργανώσεις της κοινωνίας πολιτών και με 
τον εθελοντικό τομέα. 
δ. Προετοιμασία ή συμμετοχή σε ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά 
προγράμματα και πρωτοβουλίες τρίτων. 
ε. Απόκτηση τεχνογνωσίας, εμπειρίας, τεχνικών, βέλτιστων πρακτικών, 
αναγκαίων για τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχομένων 
υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο. 
στ. Διευκόλυνση και παρακίνηση της απασχόλησης, αφού τα δίκτυα 
και παρέχουν θέσεις εργασίας σε εκπαιδευόμενους νέους και 
επαγγελματίες. 
ζ. Σημαντικό εργαλείο για τις εθνικές κυβερνήσεις για την κάλυψη 
συγκεκριμένων αναγκών σε τομεακές πολιτικές (π.χ. πολιτισμού, 
εκπαίδευσης) και επικουρικά σε θέματα εξωτερικής πολιτικής. 
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η. Παροχή αυξανόμενης επαγγελματικής κατάρτισης με σκοπό την 
ανάπτυξη δεξιοτήτων σε νέους σε διάφορους τομείς πολιτικής. 
θ. Αναζωογόνηση των διεθνών συνεργασιών και σχέσεων μιας χώρας 
σε γεωγραφικές περιοχές εθνικού ενδιαφέροντος. 

4.  Πρακτικά βήματα για τη σύσταση Διεθνών Δικτύων 
Πόλεων 

 Όπως στην περίπτωση των αδελφοποιήσεων, η δημιουργία 
ενός διεθνούς δικτύου πόλεων διανύει συγκεκριμένες φάσεις. 

4.1 Προσδιορισμός του επιδιωκόμενου στόχου 
(rationale) 

 Πριν απ’ οτιδήποτε άλλο, θα πρέπει να αποσαφηνιστεί 
επακριβώς το όραμα, ο λόγος που καθιστά αναγκαία τη σύσταση ενός 
διεθνούς δικτύου. Με άλλα λόγια, να γίνει από όλους τους 
συμμετέχοντες κατανοητό τί είναι αυτό που επιδιώκουν να επιτύχουν 
σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο επίπεδο και 
πώς είναι δυνατό αυτό να γίνει τελικά εφικτό. 

4.2 Εξασφάλιση υποστήριξης (support) 

 Η διασφάλιση της υποστήριξης των τοπικών, περιφερειακών, 
εθνικών και διεθνών φορέων αποτελεί μια μορφή εγγύησης, όχι μόνο 
για τη βιωσιμότητα του δικτύου, αλλά και για τη δυνατότητα 
υλοποίησης του επιδιωκόμενου στόχου του. Αυτό προϋποθέτει την 
αποσαφήνιση του στόχου και των επιμέρους επιδιώξεων του δικτύου 
προς κάθε ενδιαφερόμενο που επιθυμεί να στηρίξει ή ακόμη να 
συμμετάσχει ενεργά στο δίκτυο. 

4.3 Ανεύρεση εταίρων (partners) 

 Η ανεύρεση εταίρων για τη δημιουργία ενός δικτύου απαιτεί μια 
διερευνητική διαδικασία, ανάλογη με εκείνη που ακολουθείται στην 
περίπτωση των αδελφοποιήσεων. Όμως, στην περίπτωση ενός 
δικτύου θα πρέπει, για την επιλογή ενός εταίρου, να αποφασιστεί 
εξαρχής, εάν και σε ποιό βαθμό το δίκτυο θα έχει μονοθεματικό ή 
πολυθεματικό χαρακτήρα, ορισμένη χρονική διάρκεια ζωής, επίσημο ή 
ανεπίσημο τύπο. Επίσης, σκόπιμο θα ήταν, πριν την υποβολή 
οποιασδήποτε επίσημης πρότασης σε κάποιον εν δυνάμει εταίρο, να 
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έχει προηγηθεί η ανάληψη μιας σειράς κοινών δράσεων και 
πρωτοβουλιών με τον ίδιο (π.χ. ύπαρξη σχέσεων αδελφοποίησης, από 
κοινού διοργάνωση ενός θεματικού συνεδρίου ή άλλων εκδηλώσεων 
με συμμετοχή μελών των τοπικών κοινοτήτων) που θα μπορούσαν να  
αποτελέσουν οδηγό για την περαιτέρω εμβάθυνση της συνεργασίας. 
 

4.4 Επισημοποίηση της σχέσης (agreement) 

 Μετά την καταρχήν συμφωνία των ενδιαφερόμενων μερών ως 
προς το χαρακτήρα, τους στόχους, τα μέσα υλοποίησης των 
επιδιώξεών τους, ακολουθεί η υπογραφή μιας διακήρυξης αρχών, 
όπου αποτυπώνονται ξεκάθαρα τα εξής στοιχεία: 
α. η ονομασία του δικτύου,  
β. οι λόγοι που οδήγησαν τα συμμετέχοντα μέρη στη σύστασή του,  
γ. η αποστολή του δικτύου,  
δ. οι επιμέρους στόχοι και δράσεις του δικτύου,  
ε. τα μέσα υλοποίησης των στόχων του δικτύου, 
στ. η έδρα του δικτύου. 

4.5 Κατανομή αρμοδιοτήτων και οργανωτική δομή 
(responsibilities - structure) 

 Μετά την υπογραφή της διακήρυξης και τη συμφωνία επί των 
επιχειρησιακών δράσεων, οι εταίροι προχωρούν στην εκλογή 
προσωρινής διοικούσας επιτροπής. Σε αυτήν συμμετέχουν 
εκπρόσωποι των εταίρων-πόλεων,  οι οποίοι αναλαμβάνουν, εντός 
καθορισμένου χρονικού πλαισίου, να υλοποιήσουν τις εξής εργασίες: 
 

o Την εκπόνηση του σχεδίου δράσεων, τουλάχιστον για το 
πρώτο έτος λειτουργίας του δικτύου. 

o Την κατάρτιση του εσωτερικού κανονισμού του δικτύου.  
o Την κατασκευή ιστοσελίδας. 
o Την ανάπτυξη επαφών και του συστήματος δημοσίων και 

διεθνών σχέσεων. 
o Τις ενέργειες διεύρυνσης του δικτύου 

 
Στον εσωτερικό κανονισμό του δικτύου καθορίζονται τα εξής: 
 

o Οι σκοποί του δικτύου. 
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o Οι όροι συμμετοχής στο δίκτυο (π.χ. ενεργά, επίτιμα, μόνιμα, 
προσωρινά, συνδεδεμένα μέλη, ύψος οικονομικής 
συνδρομής ανά κατηγορία μελών, τερματισμός ιδιότητας 
μέλους, υποχρεώσεις και δικαιώματα μελών). 

o Η οργανωτική διάρθρωση του δικτύου. Η διεθνής εμπειρία 
έχει καταδείξει ότι ένα δίκτυο πόλεων διαθέτει, συνήθως, τα 
ακόλουθα όργανα: 

 Γενική Συνέλευση: Στη Συνέλευση συμμετέχουν τα 
πλήρη μέλη του δικτύου. Ρόλος της Συνέλευσης είναι 
να καθορίζει τις γενικότερες κατευθύνσεις και να 
παρέχει καθοδήγηση στα υπόλοιπα όργανα του 
δικτύου. Επίσης, είναι αρμόδια για την αναθεώρηση 
θεμάτων του εσωτερικού κανονισμού του δικτύου. 

 Εκτελεστική Επιτροπή: Η Επιτροπή είναι υπεύθυνη 
για τη διοίκηση και διαχείριση των θεμάτων του 
δικτύου. Αποφασίζει για το προσωπικό και τον 
προϋπολογισμό του δικτύου, τη στελέχωση και το 
συντονισμό της δράσης των Τομεακών Επιτροπών, 
τον ορισμό ή την εκλογή του Ταμία και του Γενικού 
Γραμματέα του δικτύου, και τον ορισμό των μελών 
που εκπροσωπούν το δίκτυο σε διάφορους διεθνείς 
οργανισμούς. 

 Πρόεδρος: Ο Πρόεδρος εκλέγεται από τη Γενική 
Συνέλευση με εντολή να εκπροσωπεί το δίκτυο στις 
εξωτερικές του σχέσεις και αποτελεί το εκτελεστικό 
όργανο των αποφάσεων της Συνέλευσης και της 
Εκτελεστικής Επιτροπής. 

 Γενικός Γραμματέας: Ο Γενικός Γραμματέας εκλέγεται 
συνήθως από τη Γενική Συνέλευση, ή ορίζεται 
απευθείας από την Εκτελεστική Επιτροπή, και 
ασχολείται με την καθημερινή λειτουργία του δικτύου. 

 Ταμίας: Ο Ταμίας είναι υπεύθυνος για την επίβλεψη 
της οικονομικής στρατηγικής και της διαχείρισης των 
πόρων του δικτύου. 

 Η Συντονιστική Επιτροπή ή το Γραφείο Επικοινωνίας 
παρέχει την γραμματειακή υποστήριξη του δικτύου. 

 Τομεακές Επιτροπές: Συστήνονται και οργανώνονται 
από την Εκτελεστική Επιτροπή και το Γενικό 
Γραμματέα και αναλαμβάνει η καθεμιά έναν 
συγκεκριμένο τομέα πολιτικής. 

 Επιτροπές με χωρική αρμοδιότητα: Συστήνονται 
κυρίως σε δίκτυα στα οποία συμμετέχουν, ως εταίροι, 
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πόλεις ή οργανώσεις από διαφορετικές γεωγραφικές 
περιφέρειες (ευρωπαϊκή, ασιατική, αμερικανική, 
αφρικανική κ.ο.κ.). 

                        Διάγραμμα 1: Η Δομή ενός Δικτύου Πόλεων 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

4.6 Δημοσιοποίηση της συνεργασίας (communica-tion) 

 Από τις πρώτες ενέργειες της διοικούσας επιτροπής είναι η 
δημοσιοποίηση της συνεργασίας προς άλλες πόλεις ή άλλα δίκτυα 
πόλεων που ενδεχομένως έχουν εμπειρία  για την υλοποίηση 
ανάλογων δράσεων σε τοπικό επίπεδο ή θα επιθυμούσαν να 
συμμετάσχουν σε αυτό. Η δημιουργία ιστοσελίδας για το δίκτυο 
πόλεων, η έκδοση ενημερωτικού δελτίου (newsletter), η δημοσίευση 
άρθρων στον εθνικό Τύπο και η κάλυψη των εκδηλώσεων από τον 
ηλεκτρονικό εθνικό και διεθνές Τύπο αποτελούν ενδεικτικά μέσα 
δημοσιοποίησης της συνεργασίας.  
 Μια ολοκληρωμένη επικοινωνιακή εκστρατεία ενός δικτύου θα 
πρέπει να διαθέτει, μεταξύ άλλων, τα εξής χαρακτηριστικά: 
 

 Να είναι συλλογική και οργανωμένη. 

Γενική 
Συνέλευση 

Πρόεδρος 

Εκτελεστική 
Επιτροπή 

Γενικός 
Γραμματέας 

Ταμίας 

Τομεακές 
Επιτροπές 

Επιτροπές με χωρική 
αρμοδιότητα 

Συντονιστική 
Επιτροπή 
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 Να είναι πολυκαναλική, δηλαδή να κάνει χρήση πολλών Μέσων 
για την κάλυψη οποιασδήποτε δραστηριότητας. 

 Να είναι σκοπίμως καθοδηγούμενη από συγκεκριμένους 
στόχους 

 Να απευθύνεται σε πολλές κατηγορίες κοινού με σκοπό την  
κινητοποίηση του συνόλου της τοπικής κοινωνίας. 

 
 Πάνω απ’ όλα εκστρατεία σημαίνει εμπιστοσύνη. Η εμπιστοσύνη 
είναι το βασικό συστατικό της σύγχρονης πολιτικής, γι’ αυτό και είναι 
δύσκολο να την αποκτήσεις και να τη διατηρήσεις. Οι άνθρωποι έχουν 
γίνει ιδιαίτερα σκεπτικιστές, νιώθουν αποξενωμένοι και ξεκομμένοι. Για 
να κερδίσεις την εμπιστοσύνη τους χρειάζεσαι νέους και διαφορετικούς 
τρόπους επικοινωνίας και εκστρατείας. Οι παλιοί δεν αρκούν πλέον. 
Αυτό σημαίνει το πέρασμα από τη ρητορική στη δράση. Επίσης, 
σημαίνει μεγαλύτερη συμμετοχή του κοινού στις δράσεις του δικτύου. 
Και, φυσικά, σημαίνει διαφάνεια στη διαχείριση του δημοσίου χρήματος 
και  λογοδοσία των αιρετών σε μεγαλύτερη συχνότητα. 
 Παράλληλα, η διοικούσα επιτροπή θα πρέπει να μεριμνήσει 
ώστε να εξασφαλιστούν τα εξής: 

 Στελέχωση του γραφείου δημοσίων και διεθνών σχέσεων του 
δικτύου με άτομα που διαθέτουν εμπειρία από επαφές με ξένες 
αντιπροσωπείες στο παρελθόν και έχουν καλλιεργήσει καλές 
σχέσεις με τα τοπικά ΜΜΕ. 

 Ορισμό αιρετού ως επικεφαλής εκπροσώπου του δικτύου για τα 
διεθνή θέματα. 

 Τακτική και έγκαιρη έκδοση δελτίων Τύπου για την καλύτερη 
προώθηση των δραστηριοτήτων του δικτύου. Τα περισσότερα 
ΜΜΕ προτιμούν την αποστολή των δελτίων με το ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο. 

 Παραγωγή φωτογραφικού υλικού και αφισών που συνειρμικά να 
παραπέμπουν στη λειτουργία και στις δράσεις του δικτύου. 
Αυτά θα μπορούσαν να αναρτηθούν σε συγκεκριμένα σημεία 
των πόλεων που συμμετέχουν στο δίκτυο καθώς και στην 
ιστοσελίδα του. 
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4.7  Παρακολούθηση-αξιολόγηση δράσεων (moni-tor-
review) 

 
 Βασική προϋπόθεση επιτυχίας του όλου εγχειρήματος συνιστά 
η συνεχής παρακολούθηση των δραστηριοτήτων, η αναθεώρηση και, 
αν κρίνεται αναγκαίο, η βελτίωση των διαδικασιών υλοποίησής τους. 
Προς τούτο, χρήσιμο είναι να γίνονται σε τακτική βάση οι παρακάτω 
ενέργειες: 
 

 Διανομή ερωτηματολογίων και διενέργεια δημοσκοπήσεων 
στις τοπικές κοινωνίες για την καταγραφή προβλημάτων και 
ανίχνευση διάθεσης εκ μέρους του πληθυσμού για την 
παροχή εθελοντικής εργασίας. 

 Σχεδιασμός δράσεων βάσει των ληφθέντων απαντήσεων. 
 Συνεχής αναζήτηση πληροφοριών και τεχνογνωσίας για 

κάθε δράση. 
 Συνεχής πληροφόρηση/ενημέρωση των  τοπικών 

κοινοτήτων με σκοπό τη διαρκή συμμετοχή και 
ευαισθητοποίησή τους. 

 

4.8 Συμπεράσματα 

 Επομένως, η σύσταση και η λειτουργία των δικτύων πόλεων  
προϋποθέτουν τα εξής στοιχεία: 
 

 Όραμα (vision). 
 Υποστήριξη (support). 
 Συνεργασία (partnership). 
 Σχέδιο Δράσης (action plan). 
 Δομή (structure). 
 Επικοινωνία (communication). 
 Παρακολούθηση (monitor) 
 Συνεχή επαφή με τοπικές κοινωνίες (contact). 
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III. Η Επιδότηση των Eυρωπαϊκών 
Δικτύων Πόλεων  
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1. Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες (CERV), 2021-
2027 
 

Το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και 
Αξίες» (CERV) παρέχει χρηματοδότηση για τη δραστηριοποίηση των 
πολιτών, την ισότητα όλων και την εφαρμογή των δικαιωμάτων και των 
αξιών της ΕΕ. Το πρόγραμμα «Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και 
Αξίες»  συνενώνει τα προηγούμενα προγράμματα «Δικαιώματα, 
Ισότητα και Ιθαγένεια» και «Ευρώπη για τους πολίτες». Το πρόγραμμα 
προωθεί τις ανταλλαγές μεταξύ ατόμων από διαφορετικές χώρες, 
ενισχύει την αμοιβαία κατανόηση και την ανοχή και τους παρέχει τη 
δυνατότητα να διευρύνουν τους ορίζοντές τους, να καλλιεργήσουν το 
αίσθημα ότι ανήκουν στην Ευρώπη και να διαμορφώσουν μια 
ευρωπαϊκή ταυτότητα μέσω της αδελφοποίησης πόλεων και των 
δικτύων πόλεων. Ενώ διατηρεί μια προσέγγιση από τη βάση προς την 
κορυφή, το πρόγραμμα παρέχει επίσης, ιδίως στα δίκτυα πόλεων, μια 
ευκαιρία να τεθούν στο επίκεντρο οι προτεραιότητες της ΕΕ. Αυτό 
συνεπάγεται π.χ. μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση σε τοπικό επίπεδο 
σχετικά με τα δικαιώματα που απορρέουν από την ιθαγένεια της ΕΕ ή 
την απόκτηση γνώσης και την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών 
σχετικά με τα οφέλη της πολυμορφίας, συμπεριλαμβανομένης της 
εμπειρογνωμοσύνης σε θέματα φύλου και του διατομεακού 
χαρακτήρα, καθώς και τη λήψη αποτελεσματικών μέτρων σχετικά με 
τους τρόπους αντιμετώπισης των διακρίσεων και του ρατσισμού σε 
τοπικό επίπεδο.  

Μέσω του εν λόγω προγράμματος, οι πόλεις θα μπορέσουν να 
κινητοποιήσουν τη συμμετοχή των πολιτών σε συζητήσεις και δράσεις 
τόσο σχετικά με το κλίμα και το περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένων 
ενεργειακών ζητημάτων, όσο και σε σχέση με την αλληλεγγύη και τη 
μετανάστευση. Τέλος, μέσω του βραβείου για τις Ευρωπαϊκές 
Πρωτεύουσες Ένταξης και Πολυμορφίας, θα αναγνωριστεί ο ρόλος 
των πόλεων και των τοπικών αρχών στην ενίσχυση της πολυμορφίας, 
της ισότητας των φύλων και της ένταξης. 
 

Τα έργα των δικτύων πόλεων αναμένεται να απηχούν ένα 
ολιστικό αφήγημα για την Ευρώπη, το οποίο θα είναι 
προσανατολισμένο στον πολίτη, θα προωθεί την ισότητα, θα είναι 
μακρόπνοο και εποικοδομητικό και, ιδίως, θα είναι πιο ελκυστικό για τη 
νεότερη γενιά. Τα έργα θα μπορούν να βασίζονται στα αποτελέσματα 
διαβουλεύσεων μεταξύ των πολιτών και να καταλήγουν σε συζητήσεις 
σχετικά με συγκεκριμένες ενέργειες για τη δημιουργία μιας πιο 
δημοκρατικής Ένωσης, την παροχή δυνατοτήτων 
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επαναδραστηριοποίησης των πολιτών στην ΕΕ και την ανάπτυξη 
ισχυρότερου αισθήματος συμμετοχής στο ευρωπαϊκό σχέδιο. Τα 
δίκτυα πόλεων θα πρέπει να παρέχουν στις πόλεις και τους δήμους τη 
δυνατότητα να εμβαθύνουν και να εντατικοποιήσουν τη μεταξύ τους 
συνεργασία και το διάλογο μακροπρόθεσμα, καθώς και να αναπτύξουν 
βιώσιμα δίκτυα και να σκιαγραφήσουν το μακροπρόθεσμο όραμά τους 
για το μέλλον της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.  

Ενώ θα διατηρείται μια προσέγγιση από τη βάση προς την 
κορυφή, θα μπορούσε να αποδοθεί ιδιαίτερη έμφαση στα ακόλουθα 
θέματα:  

 Προώθηση της ευαισθητοποίησης και της ανάπτυξης γνώσεων 
σχετικά με τον ρόλο των μειονοτήτων, όπως είναι τα άτομα 
προέρχονται από φυλετικές ή εθνοτικές μειονότητες (για 
παράδειγμα Ρομά και μετανάστες), στην ευρωπαϊκή κοινωνία 
και τη συμβολή τους στην πολιτιστική ανάπτυξη της Ευρώπης.  

 Προσδιορισμός τρόπων για την περαιτέρω ενίσχυση της 
ευρωπαϊκής διάστασης και της δημοκρατικής νομιμότητας της 
διαδικασίας λήψης αποφάσεων στην ΕΕ και προώθηση της 
ελεύθερης, ανοικτής και υγιούς δημοκρατικής διακυβέρνησης σε 
μια εποχή χαμηλής συμμετοχής στις εκλογές, λαϊκισμού, 
παραπληροφόρησης και προκλήσεων που αντιμετωπίζει η 
κοινωνία των πολιτών, μέσω της στήριξης της ενεργού 
συμμετοχής των πολιτών στην ευρωπαϊκή πολιτική ζωή και της 
άσκησης των εκλογικών τους δικαιωμάτων.  

 Προσέγγιση των πολιτών μεταξύ τους με στόχο τη συζήτηση 
δράσεων για το κλίμα και το περιβάλλον, 
συμπεριλαμβανομένων ενεργειακών θεμάτων, την αλληλεγγύη 
και την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και, κατ’ επέκταση, 
συμβολή στη μεγαλύτερη δραστηριοποίηση των πολιτών στην 
κοινωνία και, τελικώς, στην ενεργή συμμετοχή τους στη 
δημοκρατική ζωή της Ένωσης.  
Πέρα από αυτή την ειδική εστίασή τους, τα έργα των δικτύων 

πόλεων μπορούν επίσης γενικότερα, και όχι αποκλειστικά, να 
αποτυπώνουν τυχόν επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19 στη ζωή 
των τοπικών κοινοτήτων τους, τον τρόπο λειτουργίας των κοινοτήτων 
τους, τις μορφές της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και της 
αλληλεγγύης κατά την κρίση της νόσου COVID-19 και τον τρόπο με 
τον οποίο οι εν λόγω μορφές θα μπορούσαν να γίνουν βιώσιμες στο 
μέλλον. Τα έργα μπορούν επίσης να αντλούν έμπνευση ή να 
σχετίζονται με την πρωτοβουλία για το νέο ευρωπαϊκό Μπάουχαους 
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Οι δραστηριότητες των δικτύων πόλεων μπορούν να 
περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων: εργαστήρια, σεμινάρια, συνέδρια, 
δραστηριότητες κατάρτισης, συναντήσεις εμπειρογνωμόνων, 
διαδικτυακά σεμινάρια, δραστηριότητες ευαισθητοποίησης, εκδηλώσεις 
ευρείας προβολής, συλλογή δεδομένων και διαβούλευση, ανάπτυξη, 
ανταλλαγές και διάδοση ορθών πρακτικών μεταξύ δημόσιων αρχών 
και οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, ανάπτυξη εργαλείων 
επικοινωνίας και χρήση των δικτύων κοινωνικής δικτύωσης.  

Στο πλαίσιο αυτού του μέτρου, οι δήμοι ή οι περιφέρειες και οι 
ενώσεις που συνεργάζονται μακροπρόθεσμα καλούνται να 
αναπτύξουν δίκτυα πόλεων για να καταστήσουν τη συνεργασία τους 
πιο βιώσιμη και να ανταλλάξουν ορθές πρακτικές. Τα δίκτυα πόλεων 
αναμένεται να ενσωματώσουν μια σειρά δραστηριοτήτων γύρω από 
θέματα κοινού ενδιαφέροντος που σχετίζονται με τους στόχους του 
προγράμματος, να εξασφαλίσουν τη συμμετοχή μελών της κοινότητας 
που δραστηριοποιούνται στον συγκεκριμένο τομέα και να επιδιώξουν 
τη βιωσιμότητα. Η οπτική της ισότητας των φύλων θα πρέπει να 
λαμβάνεται υπόψη κατά τον σχεδιασμό του «μορφότυπου» των 
δραστηριοτήτων, ώστε να διασφαλίζεται η ισότιμη πρόσβαση και η ίση 
συμμετοχή τόσο των γυναικών όσο και των ανδρών σε αυτές. Ο 
σχεδιασμός και η υλοποίηση των έργων αναμένεται να προωθήσει την 
ισότητα των φύλων και την απαγόρευση των διακρίσεων. Για 
παράδειγμα, οι αιτούντες θα μπορούσαν να διενεργήσουν και να 
συμπεριλάβουν στην πρότασή τους ανάλυση με βάση το φύλο, η 
οποία θα χαρτογραφεί τις διαφορετικές επιπτώσεις που το έργο και οι 
δραστηριότητές του θα μπορούσαν να έχουν στις γυναίκες και τους 
άνδρες, καθώς και στα κορίτσια και τα αγόρια σε όλη τους την 
πολυμορφία. Για το σκοπό αυτό, παροτρύνονται οι αιτούντες να 
συμβουλευτούν, κατά τη διενέργεια της ανάλυσης φύλου, τα βασικά 
θέματα που παρατίθενται στον δικτυακό τόπο του Ευρωπαϊκού 
Ινστιτούτου για την Ισότητα των Φύλων (EIGE). Η εν λόγω ανάλυση θα 
μπορούσε να συμβάλει στην αποφυγή ακούσιων αρνητικών 
επιπτώσεων της παρέμβασης σε οποιοδήποτε από τα δύο φύλα. 
(προσέγγιση «μη πρόκλησης βλάβης»). Οι αιτούντες θα πρέπει να 
σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν τις δραστηριότητες επικοινωνίας και 
διάδοσης λαμβάνοντας υπόψη τη διάσταση του φύλου. Για το σκοπό 
αυτό, είναι αναγκαία, μεταξύ άλλων, η χρήση ευαισθητοποιημένης 
γλώσσας ως προς τη διάσταση του φύλου. Το ίδιο ισχύει για το 
σχεδιασμό και την εφαρμογή δραστηριοτήτων παρακολούθησης και 
αξιολόγησης. Η ποιότητα των προτάσεων που εντάσσουν τη διάσταση 
του φύλου στο σύνολο των δραστηριοτήτων τους θα θεωρείται 
ανώτερη.  
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Τα δίκτυα πόλεων αναμένονται να επιφέρουν τον εξής 
αντίκτυπο: 

 Μια ευκαιρία για τις πόλεις και τους δήμους να αναπτύξουν 
έργα μεγαλύτερης κλίμακας με στόχο την αύξηση του 
αντικτύπου και της βιωσιμότητας των έργων τους. 

 Παροχή στους δικαιούχους της δυνατότητας ανάπτυξης 
περισσότερο θεματικών και συναφών με την πολιτική έργων • 
Μεγαλύτερη δραστηριοποίηση των πολιτών στην κοινωνία και, 
τελικώς, πιο ενεργή συμμετοχή των πολιτών στη δημοκρατική 
ζωή της Ένωσης.  

 Μακροχρόνιοι δεσμοί με τις οργανώσεις-εταίρους. 
 Μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση σχετικά με τα οφέλη της 

πολυμορφίας, της ισότητας των φύλων και την αντιμετώπιση 
των διακρίσεων και του ρατσισμού.  

 Αύξηση και ενθάρρυνση της αμοιβαίας κατανόησης και της 
αποδοχής ευρωπαϊκών μειονοτήτων, όπως οι Ρομά. 

 Βελτίωση της ενημέρωσης σχετικά με τα δικαιώματα που 
απορρέουν από την ιθαγένεια της ΕΕ και βελτίωση της 
εφαρμογής τους στα κράτη μέλη 
Προκειμένου να είναι επιλέξιμοι, οι αιτούντες (δικαιούχοι) πρέπει 

να είναι νομικές οντότητες (δημόσιοι ή ιδιωτικοί φορείς), 
εγκατεστημένοι σε μία από τις επιλέξιμες χώρες π.χ. σε κράτη μέλη της 
ΕΕ [συμπεριλαμβανομένων των υπερπόντιων χωρών και εδαφών 
(ΥΧΕ)] − σε χώρες εκτός ΕΕ − χώρες συνδεδεμένες με το πρόγραμμα 
CERV, οι επικεφαλής αιτούντες και οι συναιτούντες πρέπει να είναι μη 
κερδοσκοπικοί φορείς πόλεων/δήμων και/ή άλλα επίπεδα τοπικών 
αρχών ή οι οικείες επιτροπές αδελφοποίησης ή άλλες μη 
κερδοσκοπικές οργανώσεις που εκπροσωπούν τοπικές αρχές. Άλλα 
κριτήρια επιλεξιμότητας είναι τα εξής:  

 Οι δραστηριότητες πρέπει να πραγματοποιηθούν σε 
τουλάχιστον δύο διαφορετικές επιλέξιμες χώρες.  

 Η αίτηση πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον τέσσερις 
συμμετέχοντες [τον επικεφαλής αιτούντα (δηλ. τον 
«συντονιστή») και τουλάχιστον τρεις συναιτούντες που δεν 
συνιστούν συνδεδεμένη οντότητα ή συνδεδεμένο εταίρο], από 
τουλάχιστον τέσσερις διαφορετικές επιλέξιμες χώρες, εκ των 
οποίων τουλάχιστον δύο να είναι κράτη μέλη της ΕΕ. 

Οι προτάσεις πρέπει να υποβάλλονται από κοινοπραξία τουλάχιστον 4 
αιτούντων (δικαιούχων), η οποία συμμορφώνεται προς τους 
ακόλουθους όρους:  οι οντότητες είναι πόλεις/δήμοι και/ή άλλα 
επίπεδα τοπικών αρχών, οι οικείες επιτροπές αδελφοποίησης ή άλλες 
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μη κερδοσκοπικές οργανώσεις που εκπροσωπούν τοπικές αρχές· οι εν 
λόγω οντότητες πρέπει να προέρχονται από τουλάχιστον 4 
διαφορετικές επιλέξιμες χώρες, εκ των οποίων τουλάχιστον 2 να είναι 
κράτη μέλη της ΕΕ. Τέλος, τα έργα θα πρέπει να διαρκούν από 12 έως 
24 μήνες (παρατάσεις είναι δυνατές, εφόσον αιτιολογούνται δεόντως 
και προβλέπονται μέσω τροποποίησης). 
 

Πίνακας 1: Η Συμμετοχή των Ελληνικών Δήμων στη Δικτύωση 
Πόλεων (2021-2024)  

 

Α/Α ΔΗΜΟΣ ΔΙΚΤΥΟ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΕΡΓΟΥ 

(Ενωσιακή συνδρομή στο 
Δήμο) 

 
 

1 

 
 

ΑΓΙΑΣ 

 
Green Youth 

Empowerement: 
Green Jobs for 

Greener Europe 

 
 

148.000,00€ 
(18.500,00€) 

 
2 

 
ΑΓΙΑΣ 

 
Green IT Your Work: 
Youth debates about 
European Digital Age 

 
148.000,00€ 
(18.500,00€) 

 
3 

 
ΑΓΙΑΣ 

GREENEU: Green 
transition against 

COVID19 and climate 
crisis 

 
148.000,00€ 
(18.500,00€) 

 
4 

 
ΑΓΙΑΣ 

For an Inclusive and 
Democratic Europe 

 
147.130,00€ 
(12.500,00€) 

 
 

5 

 
 

ΑΓΙΩΝ 
ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ-
ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ 

GREEN_YOUTH: 
Climate Change 

awareness through 
Youth to promote a 

sustainable Europe in 
beside of Covid19 

 
 

148.000,00€ 
(18.500,00€) 

6 ΑΓΙΩΝ 
ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ-
ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ 

Active EUcitizens: 
Think Global, Act 

Local 

166.500,00€ 
(15.855,00€) 

 
7 

 
ΑΘΗΝΑΙΩΝ 

Rhizomatic Cities 
Network 

232.135,00€  
(10 000,00€) 

 
8 
 

 
ΑΛΙΜΟΥ 

GREENgaged 
Citizens: European 
Network for Local 

Climate Action 

 
158.580,00€  
(25 430,00€) 

 
9 

 
ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ 

Sharing working 
algorithms for 

 
174.435,00€ 
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urban/rural waste 
collection 

(-) 

 
 

10 

 
ΔΥΤΙΚΗΣ 
ΛΕΣΒΟΥ 

ENgage, COnnect and 
emPower young 

citizens living in the 
border towns of 

Europe 

 
190.075,00€  
(13.215,00€) 

11  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Network of Cities for 
Collaborative Housing 

152.860,00€  
(5 000,00€) 

12  
ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ 

Sporting Cities 
Opposing Racism in 

Europe - SCORE 

 
428 970,00€  
(34 321,28€) 

13 ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 
(επικεφαλής 

εταίρος) 

 
Active Cities for EU 

174.410,00€ 
 (54 995,00€) 

14 ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 
(επικεφαλής 

εταίρος) 

European - local 
citizens 

245.785,00€ 
(60.785,00€) 

 
15 

 
ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ 

GREENUP: European 
youth reflecting about 

the green future of 
Europe 

 
148.000,00€ 

(-) 

 
 

16 

 
 

ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

PROGRESS_EU: 
Raising awareness of 
European rights for a 

progressive and 
transformative Europe 

 
 148.000,00€ 
(18.500,00€) 

 
 
 

17 

 
 
 

ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

 
Cities4Her 

(An inter-municipal 
youth-led forum for 
substantive gender 

equality in local 
decision making) 

 
 

 351.317,38€ 
(13.428,50€) 

 
18 

 
ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

LocalEUCharter: EU 
Charter on 

Fundamental Rights 
closer to citizens 

148.000,00€ 
 (18 500,00€) 

 
19 

 
ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

 
FutureUp: Young 

players building the 
future of Europe 

 
148.000,00€ 
(18.500,00€) 

 
20 

 
ΝΕΑΣ 

ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑΣ 

 
New European ways 
from North to South 

 
184.860,00€ 

(500,00€) 
 

21 
 

ΠΡΕΣΠΩΝ 
Linking local 

democracy and 
solidarity to E.U 

institutions for the 
design of resilient 

 
 

74.000,00€  
(4 401,79€) 
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energy policies 
22 ΠΥΛΑΙΑΣ 

ΧΟΡΤΙΑΤΗ 
30 years of Maastricht: 
reflections on the past, 
present and future of 

Europe 

169.160,00 € 
(20.745,00€) 

 
 
 

23 

 
ΣΑΛΑΜΙΝΑΣ 

Empowering YOUth 
Citizenship for EU 

Future 

206.000,00€ 
(31.060,50€) 

 
24 

 
 
 

ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ 

 
 

Time4All: promoting 
the cooperation among 

citizens, towns and 
cities on time policies 

and right to time 

 
 
 

232.815,00€ 
(4.000,00€) 

 
 

25 

 
ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ 

Include_EU: 
Citizenship rights for a 

Resilient Europe 

148.000,00€ 
(18.500,00€) 

 
26 

 
 

ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ 

 
Learning Villages 

International Network 
working on European 

Citizenship 

 
 

174.285,00€ 
(3.000,00€) 

 
27 

 
ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ 

 
UPARTICIPATE: Civic 
Participation for non-

EU immigrants 

 
148.000,00€ 
 (6.000,00€) 

 
28 

 
ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ 

GREENUP: European 
youth reflecting about 

the green future of 
Europe 

 
148.000,00€ 

(-) 

 
 

29 

 
ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ 

GREENEU: Green 
transition against 

COVID19 and climate 
crisis 

 
148.000,00€ 

(-) 

 
30 

 
 

ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ 

FUTUREU: 
Conference on the 
Future of Europe to 
increase EU citizens 

participation 

 
 

148.000,00€ 
(-) 

 
31 

 
ΧΑΝΙΩΝ 

 
UPARTICIPATE: Civic 
Participation for non-

EU immigrants 

 
148.000,00€ 
 (12.500,00€) 

Πηγή: EACEA (ίδια επεξεργασία) 
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2. URBACT IV, 2021-2027 

 Το URBACT IV (2021 - 2027) αποτελεί μία εξέλιξη, όχι μία 
επανάσταση. Το πρόγραμμα συνεχίσει να στηρίζει τις πόλεις που 
εργάζονται για την ολοκληρωμένη, βιώσιμη αστική ανάπτυξη μέσω της 
συνεργασίας τους με την ΕΕ. Οι υπάρχοντες τύποι δικτύων 
εξακολουθούν να υπάρχουν: 

 
 Οι εταίροι των Δικτύων Σχεδιασμού Δράσεων θα αναπτύξουν 

τοπικά ολοκληρωμένα σχέδια δράσης για τη βελτίωση των 
πόλεων τους. 

 Οι εταίροι των Δικτύων Μεταφοράς θα κατανοήσουν, θα 
προσαρμόσουν και θα επαναχρησιμοποιήσουν μια καλή 
πρακτική στο δικό τους πλαίσιο. 

 Οι εταίροι του Μηχανισμού Μεταφοράς Καινοτομίας θα 
αναπτύξουν επενδυτικά σχέδια για πρωτοβουλίες που 
υλοποιούνται στο πλαίσιο των Αστικών Καινοτόμων Δράσεων 
(UIA) και των έργων της Ευρωπαϊκής Αστικής Πρωτοβουλίας. 

Τα δίκτυα του URBACT IV  καλωσορίζουν εταίρους από τα 27 
κράτη-μέλη της ΕΕ, καθώς και από τα κράτη εταίρους των προ-
ενταξιακών χωρών: Νορβηγία, Ελβετία, Αλβανία, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, 
Μαυροβούνιο, Βόρεια Μακεδονία και Σερβία. Πόλεις από άλλες χώρες 
μπορούν να συμμετάσχουν στις δραστηριότητες του προγράμματος με 
δικά τους έξοδα. Τα δίκτυα του URBACT IV θα εξακολουθούν να 
καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα αστικών θεμάτων, από τα οποία οι πόλεις 
θα μπορούν να επιλέξουν. Εκτιμάται ωστόσο ότι στη διαδικασία θα 
λαμβάνονται ιδιαίτερα υπόψη οι διατομεακές θεματικές του 
προγράμματος: πράσινη ανάπτυξη, φύλο, ψηφιακός μετασχηματισμός. 
Φυσικά, οι δραστηριότητες ανάπτυξης ικανοτήτων και 
κεφαλαιοποίησης του URBACT, καθώς και οι εμβληματικές 
εκδηλώσεις, θα συνεχιστούν μέχρι το 2027! 

Το URBACT IV θα οικοδομήσει τη θεσμική ικανότητα των 
πόλεων που χρειάζονται για την εφαρμογή εδαφικών στρατηγικών. 
Συμβάλλει άμεσα στον στόχο πολιτικής 5 ειδικότερα: μια Ευρώπη πιο 
κοντά στους πολίτες, με την υποστήριξη τοπικών αναπτυξιακών 
στρατηγικών και βιώσιμη αστική ανάπτυξη σε ολόκληρη την ΕΕ. 
Σκοπός του προγράμματος URBACT IV, και ειδικότερα των Δικτύων 
Σχεδιασμού Δράσεων, είναι η χρηματοδότηση των πόλεων για τη 
δημιουργία ενός λειτουργικού σχεδίου δράσης με στόχο τη Βιώσιμη 
Αστική Ανάπτυξη. Το Πρόγραμμα έχει ως βασικούς στόχους τα εξής: 
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 Αξιοποίηση των διακρατικών δικτύων για τη βελτίωση της 
διοικητικής ικανότητας των Ευρωπαϊκών πόλεων Σχεδιασμός 
και υλοποίηση Ολοκληρωμένων Σχεδίων Δράσης βάσει κοινών 
προκλήσεων της ολοκληρωμένης αστικής ανάπτυξης. 

 Μεταφορά δοκιμασμένων καλών πρακτικών  
 Σχεδιασμό επενδυτικών σχεδίων για την 

«αναπαραγωγή»/«αντιγραφή» στοιχείων & δράσεων από τις 
Αστικές Καινοτόμες Δράσεις 

 Βελτίωση των ικανοτήτων των δικαιούχων στο σχεδιασμό και 
την υλοποίηση βιώσιμων αστικών αναπτυξιακών πολιτικών, 
πρακτικών και καινοτόμων λύσεων με ολοκληρωμένο 
συμμετοχικό τρόπο εστιάζοντας στο χώρο. 

 Εξασφάλιση πρόσβασης στη γνώση και στις πρακτικές 
URBACT στους φορείς πολιτικής & αστικής ανάπτυξης για 
περαιτέρω αξιοποίηση τους σε τοπικές, περιφερειακές, εθνικές 
και Ευρωπαϊκές Αστικές Πολιτικές, μέσω της Ευρωπαϊκής 
Αστικής Πρωτοβουλίας(EUI)& της Αστικής Agenda για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Τα αναμενόμενα αποτελέσματα του URBACT IV είναι τα εξής: 
 Βελτίωση στην εφαρμογή τοπικών πολιτικών μέσω των 

στοχευμένων Δικτύων Σχεδιασμού Δράσεων επικεντρωμένων 
σε συγκεκριμένα αποτελέσματα.  

 Αξιοποίηση πρότερων εγγυημένων καλών πρακτικών & 
«επανάχρησή» τους. 

 Βελτίωση της ικανότητας τοπικών φορέων στην αξιοποίηση των 
χωρικών εργαλείων.  

 Αξιοποίηση των Αστικών Καινοτόμων Δράσεων μέσω 
επενδυτικών σχεδίων με αξιοποίηση πόρων Διαρθρωτικών 
ταμείων.  

Πίνακας 2: Η Συμμετοχή των Ελληνικών Δήμων στα    
Δίκτυα Θεματικού Σχεδιασμού 

 
Α/Α ΔΗΜΟΣ ΔΙΚΤΥΟ ΔΙΑΡΚΕΙΑ  

 
1 

 
ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

Cities for 
Sustainability 
Governance 

 

 
1/6/2023-

31/12/2025 

2 ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ DIGI-INCLUSION 
 

1/6/2023-
31/12/2025  

 
3 

 
ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΝΗΣ 

E-CONNECTING 
Greener & closer 

communities 
 

 
1/6/2023-

31/12/2025 
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4 

 
ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ 

One Health 4 Cities 
Cities in action for 

Human, Animal and 
Environmental health 

 

 
1/6/2023-

31/12/2025 

5 ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Remote-IT 
Remote and hybrid 

work for thriving cities 
 

1/6/2023-
31/12/2025 

 
6 

 
ΚΑΒΑΛΑΣ 

COPE 
Coherent Place-

based Climate Action 
 

 
1/6/2023-

31/12/2025 

 
 

7 

 
 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

Residents of the 
future 

Finding solutions to 
influence the urban 

shrinkage 
 

 
1/6/2023-

31/12/2025 

 
 

8 

 
 

ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ 

S.M.ALL 
Sharing urban 

solutions towards 
Sustainable Mobility 

for ALL 
 

 
 

1/6/2023-
31/12/2025 

 
9 

 
ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΥ 

COPE 
Coherent Place-

based Climate Action 
 

 
1/6/2023-

31/12/2025 

 
10 

 
ΛΑΜΙΕΩΝ 

Cities@Heart 
Towards a balanced 

city centre 
 

1/6/2023-
31/12/2025 

 
 

11 

 
 

ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

In4Green 
From black to green: 

Driving industrial 
cities towards a 

sustainable horizon 
 

 
 

1/6/2023-
31/12/2025 

 
 

12 

 
 

ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

S.M.ALL 
Sharing urban 

solutions towards 
Sustainable Mobility 

for ALL 
 

 
 

1/6/2023-
31/12/2025 

 
 

13 

 
ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

PUMA 
Planning Urban 
Mobility Actions 

 

 
1/6/2023-

31/12/2025 

  ARCHETHICS   
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14 

 
ΛΕΡΟΥ 

Dissonant European 
heritage as labs of 

democracy 
 

 
1/6/2023-

31/12/2025 

 
15 

 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

SCHOOLHOODS 
Safe, green and 

happy ways to school 
 

1/6/2023-
31/12/2025  

 
16 

 
ΠΕΙΡΑΙΑ 

Cities After Dark 
Night time economy 

for sustainable 
growth 

 

1/6/2023-
31/12/2025 

 
 

17 

 
 

ΠΕΙΡΑΙΑ 

C4TALENT 
Where Talent Meets 
Opportunity: Building 

Thriving Business 
Ecosystems 

 

 
 

1/6/2023-
31/12/2025 

18 ΣΕΡΡΩΝ Breaking Isolation 1/6/2023-
31/12/2025 

Πηγή: Εθνικό Σημείο Επαφής URBACT για την Ελλάδα και την Κύπρο (ίδια 
επεξεργασία) 
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ΙV. Οι Εγκριθείσες Συμμετοχές των 
Ελληνικών Δήμων σε Διεθνή Δίκτυα 
Πόλεων, 2006-2024 
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  A/A 
 

ΔΗΜΟΣ 
 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ 

 
ΔΙΕΘΝΕΣ ΔΙΚΤΥΟ  

 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΑΠΟΦΑΣΗΣ 
1.  ΑΓΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Green IT Your Work, Green Youth Empowerment: 

Greener Jobs for Greener Europe  
(CERV, 2021-2027) 

541/17-6-2024 

2.  ΑΓΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ YOUROPE, Knowledge NOT Skepticism 2!, EVEN, 
TOPS, WIVAS (Europe for Citizens, 2014-2020) 

424/6-12-2022 

3.  ΑΓΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ DEVICE (Europe for Citizens, 2014-2020) 423/6-12-2022 
4.  ΑΓΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Volunteering Cities+ (URBACT III) 308/11-11-2021 
5.  ΑΓΙΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Towards Excellence in cultural Tourism  

(Europe for Citizens, 2007-2013) 
149/23-10-2014 

6.  ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ-
ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ 

ΑΤΤΙΚΗΣ GREEN YOUTH (CERV, 2021-2027) 435/3-2-2023 

7.  ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ-
ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ 

ΑΤΤΙΚΗΣ CityMobilNet (URBACT III) 
 

698/14-6-2016 

8.  ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ-
ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ 

ΑΤΤΙΚΗΣ LUCI 618/8-4-2016 

9.  ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ CSG (URBACT IV) 504/6-11-2023 
10.  ΑΓΡΑΦΩΝ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  389/24-8-2012 
11.  ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  357/24-8-2012 
12.  ΑΙΓΙΝΑΣ ΑΤΤΙΚΗ Δίκτυο Πόλεων «Ιωάννης Καποδίστριας» 91/26-3-2007 
13.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Global Parliament of Mayors 493/15-9-2023 
14.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Δίκτυο Βαλκανικών Πόλεων Β40 443/17-5-2023 
15.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ European Forum for Urban Security (Efus) 174/30-5-2019 
16.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Δίκτυο Πόλεων που Μαθαίνουν (UNESCO) 828/11-10-2016 
17.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Δίκτυο  

(ESN-European Social Network) 
807/14-9-2016 

18.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Ευρωπαϊκός Συνασπισμός Πόλεων κατά του Ρατσισμού 782/26-7-2016 
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(ECCAR) 
19.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Πόλεις για τους Ποδηλάτες (Cities for Cyclists) 385/30-9-2015 
20.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πόλεων και Περιφερειών για την 

Κοινωνική Οικονομία (REVES) 
27/10-4-2014 

21.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Παγκόσμια Ομοσπονδία Τουριστικών Πόλεων 81/10-4-2014 
22.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Glocal Forum 170/10-10-2011 
23.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Δίκτυο Μεγάλων Βαλκανικών Πόλεων (Balcinet) 170/10-10-2011 
24.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Ευρωμεσογειακό Δίκτυο Πόλεων  

(Euromed Cities Network) 
170/10-10-2011 

25.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Mayors for Peace 170/10-10-2011 
26.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Union of Capitals of the European Union 170/10-10-2011 
27.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Eurocities 170/10-10-2011 
28.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ League of Historical Cities 170/10-10-2011 
29.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ United Cities and Local Governments 170/10-10-2011 
30.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ World of Athens 170/10-10-2011 
31.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ World Union of Olympic Cities 170/10-10-2011 
32.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ European Cemeteries Route (Council of Europe) 170/10-10-2011 
33.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ European network of cities for local integration policies for 

migrants (CLIP) 
170/10-10-2011 

34.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Metropolis 170/10-10-2011 
35.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Cities for Children 170/10-10-2011 
36.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ C40 Cities 170/10-10-2011 
37.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Ευρωπαϊκό Δίκτυο Υγιών Πόλεων (W.H.O.) 170/10-10-2011 
38.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Union of Central and Southeastern European Capitals 170/10-10-2011 
39.   

ΑΘΗΝΑΙΩΝ 
 

ΑΤΤΙΚΗΣ SUGAR (INTERREG IVC, 2007-2013) 
 

8/28-12-2010 
40.   

ΑΘΗΝΑΙΩΝ 
 

ΑΤΤΙΚΗΣ Σύνδεσμος Καναατικών, Φοινικικών και Καρχηδονιακών 
Πόλεων 

 
298/27-11-2009 
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41.  ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ Παγκόσμια Συμμαχία Πόλεων κατά της Φτώχειας 
(WACAP) 

18/10-3-2008 &  
170/10-10-2011 

42.  ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ The Truth Behind a Smile  
(Europe for Citizens, 2007-2013) 

108/13-7-2011 

43.  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ ΕΒΡΟΥ Δίκτυο πόλεων Building Europe with Local Councillors 
(BELC) 

 

556/17-6-2024 

44.  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ ΕΒΡΟΥ WHO-Global network for age friendly cities and 
communities 

595/16-9-2024 

45.  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ ΕΒΡΟΥ Δίκτυο Βαλκανικών Πόλεων Β40 519/21-12-2023 
46.  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ ΕΒΡΟΥ DIGI-INCLUSION (URBACT IV) 480/13-7-2023 
47.  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ ΕΒΡΟΥ  RU:RBAN Second Wave (URBACT III) 304/1-10-2021 
48.  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ ΕΒΡΟΥ European Forum for Urban Security (Efus) 134/22-10-2007 

 
49.  ΑΛΜΩΠΕΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ Ευρωπαϊκό Δίκτυο Ιστορικών Λουτροπόλεων   

 (Ε.Η.Τ.Τ.Α.) 
376/30-9-2015 

50.  ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ Q-CITIES 75/24-11-2006 
51.  ΑΜΦΙΚΛΕΙΑΣ-

ΕΛΑΤΕΙΑΣ 
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 

52.  ΑΛΜΥΡΟΥ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
53.  AMYNTAIOY ΦΛΩΡΙΝΑΣ Ευρωπαϊκές Πόλεις του Κρασιού (RECEVIN) 184/11-2-2015 
54.  ΑΡΓΙΘΕΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  358/24-8-2012 
55.  ΑΡΤΑΙΩΝ ΑΡΤΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
56.  ΑΧΑΡΝΩΝ   ΑΤΤΙΚΗΣ Cities for a Nuclear free Europe (C.N.F.E.) 262/30-6-2015 
57.  ΑΧΑΡΝΩΝ   ΑΤΤΙΚΗΣ Eurocities 248/3-6-2015 
58.  ΒΑΘΕΩΣ ΣΑΜΟΥ Σύνδεσμος Καναατικών, Φοινικικών και Καρχηδονιακών 

Πόλεων 
292/27-11-2009 

59.  ΒΑΡΗΣ-ΒΟΥΛΑΣ-
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 

ΑΤΤΙΚΗΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
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60.  ΒΕΛΟΥ-ΒΟΧΑΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
61.  ΒΕΡΟΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ Δίκτυο Πόλεων που Μαθαίνουν (UNESCO) 548/4-2-2016 
62.  ΒΕΡΟΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ Δίκτυο Βαλκανικών Πόλεων με Ιστορικά Κέντρα 160/30-11-2007 

 
63.  ΒΕΡΟΙΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Τοπική Ένταξη και την 

Κοινωνική Δράση (ELISAN) 
100/22-12-2008 

64.  ΒΟΛΒΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες 593/16-3-2016 
65.  ΒΥΡΩΝΑ ΑΤΤΙΚΗΣ Ευρωπαϊκός Συνασπισμός Πόλεων κατά του Ρατσισμού 

(ECCAR) 
505/6-11-2023 

66.  ΔΕΛΦΩΝ ΦΩΚΙΔΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
67.  ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ ΕΒΡΟΥ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
68.  ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ ΕΒΡΟΥ LAGOS 146/22-10-2007 
69.  ΔΙΡΦΥΩΝ-ΜΕΣΣΑΠΙΩΝ ΕΥΒΟΙΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
70.  ΔΟΜΟΚΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
71.  ΔΟΜΟΚΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
72.  ΔΟΜΟΚΟΥ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες 467/19-11-2015 
73.  ΔΡΑΜΑΣ ΔΡΑΜΑΣ Δίκτυο Ευρωπαϊκών Πόλεων του Κρασιού (RECEVIN) 241/29-5-2015 
74.  ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ E-CONNECTING (URBACT IV) 518/6-11-2023 
75.  ΔΩΔΩΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ IoTxchange (URBACT III) 197/14-10-2019 
76.  ΔΩΔΩΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
77.  ΔΩΔΩΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ INT-HERIT (URBACT III) 865/1-2-2017 
78.  ΔΩΡΙΔΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
79.  ΔΩΡΙΔΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  360/24-8-2012 
80.  ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
81.  ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ONCE (URBACT IV) 526/17-6-2024 
82.  ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ Urb-en Pact (URBACT III) 208/17-12-2019 
83.  ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ-

ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 
ΑΤΤΙΚΗΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
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84.  ΕΡΕΤΡΙΑΣ ΕΥΒΟΙΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  360/24-8-2012 
85.  ΕΡΜΙΟΝΙΔΑΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
86.  ΖΕΦΥΡΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ InteGROW (URBACT ΙΙ) 6/28-12-2010 
87.  ΖΗΡΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
88.  ΖΩΓΡΑΦΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Δίκτυο  

(ESN-European Social Network)  
494/31-5-2010 

89.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Δίκτυο πόλεων Ελλάδας και Ισραήλ για τον πολιτισμό και 
την υγεία 

421/3-2-2023 

90.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Re-Grow City (URABCT III) 80/21-8-2018 
91.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Φόρουμ Πόλεων Αδριατικής και Ιονίου 1055/15-1-2018 
92.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
93.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πόλεων και Περιφερειών για την 

Κοινωνική Οικονομία (REVES) 
533/13-1-2016 

94.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Ευρωμεσογειακό Δίκτυο Πόλεων  
(Euromed Cities Network) 

532/13-1-2016 

95.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Ευρωπαϊκή Συμμαχία των Πόλεων και των Περιφερειών 
για την ένταξη των Ρομά 

531/13-1-2016 

96.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Δίκτυο 
(ESN-European Social Network) 

530/13-1-2016 

97.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Ένωση Ευρωπαϊκών Πόλεων και Περιφερειών για τον 
Πολιτισμό (LES RENCONTRES) 

529/13-1-2016 

98.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ Ενεργειακές Πόλεις (Energy Cities) 528/13-1-2016 
99.  ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ European Forum for Urban Security (Efus) 527/13-1-2016 
100. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Remote-IT (URBACT IV) 517/7-11-2023 
101. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Global Goals for Cities (URBACT III) 360/27-5-2022 
102. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Δίκτυο Πόλεων που Μαθαίνουν (UNESCO)  274/28-5-2021 
103. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ MedInt (URBACT Ι) 30/14-7-2006 
104. ΘΕΡΜΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ SAYouth (Europe for Citizens, 2014-2020) 263/25-6-2021 
105. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Regional Network of Universities and Cities 478/21-12-2023 
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106. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ICLEI – Local Governance for Sustainability 416/1-12-2022 
107. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Δίκτυο Βαλκανικών Πόλεων Β40 320/4-5-2022 
108. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Δίκτυο Δημιουργικών Πόλεων Γαστρονομίας- 

Creative Cities of Gastronomy Network (UNESCO) 
346/28-4-2022 

109. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ NETCO (CERV, 2021-2027) 336/18-3-2022 
110. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Δίκτυο Πόλεων Urban GreenUP 248/18-6-2021 
111. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ROOF (URBACT III) 228/20-2-2020 
112. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ RU:RBAN (URBACT III) 187/15-10-2019 
113. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων Μπλε Κοινότητες (Blue 

Communities Network) 
112/4-10-2018 

114. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Eurocities 913/13-4-2017 
115. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Δίκτυο Αριστείας για Πόλεις με Πανεπιστήμια (UNITOWN) 839/9-11-2016 
116. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 100 Resilient Cities 823/11-10-2016 
117. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Ομοσπονδία Πόλεων Παγκόσμιου Τουρισμού 815/14-9-2016 
118. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ European Cities Marketing 750/11-7-2016 
119. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Ευρωπαϊκή Πολιτιστική Διαδρομή  

Κυρίλλου και Μεθοδίου 
616/18-7-2016 

120. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Resilient Europe (URBACT III) 403/21-10-2015 
121. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ My Generation at Work (URBACT II) 365/24-8-2012 
122. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Πόλεις για τους Ποδηλάτες (Cities for Cyclists) 368/24-8-2012 
123. ΘΗΒΑΙΩΝ ΒΟΙΩΤΙΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
124. ΘΗΒΑΙΩΝ ΒΟΙΩΤΙΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  355/24-8-2012 
125. ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Ναπολεόντειων Πόλεων 582/16-9-2024 
126. ΙΛΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ Δίκτυο πόλεων Building Europe with Local Councillors 

(BELC) 
 

437/3-2-2023 

127. ΙΛΙΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ Δίκτυο για τη Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα Ελλάδας- 
Κύπρου (CIVINET) 

1045/15-1-2018 
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128. ΙΣΤΙΑΙΑΣ-ΑΙΔΗΨΟΥ ΕΥΒΟΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
129. ΙΣΤΙΑΙΑΣ-ΑΙΔΗΨΟΥ ΕΥΒΟΙΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
130. ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ Δίκτυο Διαπολιτισμικών Πόλεων του Συμβουλίου της 

Ευρώπης 
261/24-6-2021 

131. ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ RESILIENT EUROPE & RUMORLESS CITIES  
(URBACT III) 

84/22-8-2018 

132. ΚΑΒΑΛΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ Circular Building Cities (URBACT III) 214/17-2-2020 
133. ΚΑΒΑΛΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ Making Spend Matter (URBACT III) 165/19-4-2019 
134. ΚΑΒΑΛΑΣ ΚΑΒΑΛΑΣ ICLEVER (URBACT III) 897/12-4-2017 
135. ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ European Forum for Urban Security (Efus) 481/13-7-2023 
136. ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ GRABS (INTERREG IVC, 2007-2013) 363/5-2-2010 
137. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ RESIDENTS OF THE FUTURE (URBACT III) 485/13-9-2023 
138. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Ευρωπαϊκά δίκτυα πόλεων ENERGY CITIES και 

CIVITAS 
323/30-12-2021 

139. ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ Ευρωμεσογειακό Δίκτυο Πόλεων  
(Euromed Cities Network) 

26/15-5-2018 

140. ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ Cities for a Nuclear free Europe (C.N.F.E.) 286/26-6-2015 
141. ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣAΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  356/24-8-2012 
142. ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
143. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ Little Big things in Europe and in our Local Communities 

(Europe for Citizens, 2007-2013) 
25/10-4-2014 

144. ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ Today's Youth, Tomorrow's Leaders of Our Communities 
(Europe for Citizens, 2007-2013) 

9/10-4-2014 

145. ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ  KNOTS! (Europe for Citizens, 2014-2020) 102/3-10-2018 
146. ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΠΙΕΡΙΑΣ REACT (Europe for Citizens, 2014-2020) 948/6-6-2017 
147. ΚΕΡΚΥΡΑΙΩΝ ΚΕΡΚΥΡΑΣ Δίκτυο Πόλεων  «Ιωάννης Καποδίστριας» 90/26-3-2007 
148. ΚΕΦΑΛΛΟΝΙΑΣ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ  FoDLAND (Europe for Citizens, 2014-2020) 125/2-11-2018 
149. ΚΕΦΑΛΛΟΝΙΑΣ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ  EurFoodNet (Europe for Citizens, 2014-2020) 1018/24-10-2017 
150. KOZANHΣ ΚΟΖΑΝΗΣ ICLEI – Local Governance for Sustainability  343/28-4-2022 
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151. KOZANHΣ ΚΟΖΑΝΗΣ SYMBI (INTERREG EUROPE, 2014-2020) 425/16-11-2015 
152. ΚΟΡΔΕΛΙΟΥ-

ΕΥΟΣΜΟΥ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ European Forum for Urban Security (Efus) 552/17-6-2024 

153. ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΥ  ΑΤΤΙΚΗΣ COPE (URBACT IV) 535/17-6-2024 
154. ΚΥΜΗΣ-ΑΛΙΒΕΡΙΟΥ ΕΥΒΟΙΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
155. ΛΑΜΙΕΩΝ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
156. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ S.M.ALL & In4Green (URBACT IV) 492/14-9-2023 
157. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ FutureUp, Cities4Her, Progress_EU (CERV, 2021-2027) 430/3-2-2023 
158. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ LocalEUCharter (CERV, 2021-2027) 386/11-10-2022 
159. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ SOLIDART (Europe for Citizens, 2014-2020) 282/8-7-2021 
160. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ Rurban Food (URBACT III) 194/21-10-2019 
161. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ Δίκτυο Πόλεων που Μαθαίνουν (UNESCO) 193/21-10-2019 
162. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ Playful Paradigm (URBACT III) 158/15-4-2019 
163. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ P.Un.C.H. (Europe for Citizens, 2014-2020) 120/2-11-2018 
164. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ Playful Paradigm (URBACT III) 105/4-10-2018 
165. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ Major Cities of Europe-IT Users Group 44/29-5-2018 
166. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ  River Cities 845/5-12-2016 
167. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ Eurotowns 845/5-12-2016 
168. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ ICLEI – Local Governance for Sustainability 845/5-12-2016 
169. ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ CIVITAS FORUM 845/5-12-2016 
170. ΛΕΒΑΔΕΩΝ ΒΟΙΩΤΙΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
171. ΛΕΡΟΥ ΚΑΛΥΜΝΟΥ ARCHETHICS  

Dissonant European heritage as labs of democracy 
(URBACT IV) 

525/17-6-2024 

172. ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  359/24-8-2012 
173. ΛΟΚΡΩΝ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
174. ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ-

ΠΕΡΑΧΩΡΑΣ-
ΑΓ.ΘΕΟΔΩΡΩΝ 

 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ 

 
Ευρωπαϊκό Δίκτυο Ιστορικών Λουτροπόλεων   

 (Ε.Η.Τ.Τ.Α.) 

 
392/9-10-2015 
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175. ΛΥΚΟΒΡΥΣΗΣ-
ΠΕΥΚΗΣ 

ΑΤΤΙΚΗΣ Δίκτυο πόλεων Ελλάδας και Ισραήλ για τον πολιτισμό και 
την υγεία 

421/3-2-2023 

176. ΜΑΚΡΑΚΩΜΗΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
177. ΜΑΝΤΟΥΔΙΟΥ-

ΛΙΜΝΗΣ-ΑΓΙΑΣ ΑΝΝΑΣ 
 

ΕΥΒΟΙΑΣ 
 

PARACTION 
 

841/28-11-2016 
178. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  352/24-8-2012 
179. ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΗΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
180. Ι.Π.ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
181. ΜΕΣΣΗΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
182. ΜΗΛΟΥ ΚΥΚΛΑΔΩΝ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
183. ΜΟΥΖΑΚΙΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
184. ΜΩΛΟΥ-ΑΓΙΟΥ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 
ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 

185. ΝΑΟΥΣΑΣ ΗΜΑΘΙΑΣ Πανευρωπαϊκός Σύνδεσμος Κλωστοϋφαντουργικών 
Πόλεων 

26/7-4-2008 

186. ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ Ευρωπαϊκή Διαδρομή ‘Ο Άγιος Νικόλαος των Μύρων’ 1034/10-11-2017 
187. ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ Ευρωπαϊκό Δίκτυο «Από τη Ναυμαχία του Lepanto στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση» 
441/9-11-2015 

188. ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  395/20-9-2012 
189. ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
190. ΝΕΑΠΟΛΗΣ-ΣΥΚΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Δίκτυο Αλληλέγγυων Πόλεων (Solida) 124/2-11-2018 
191. ΝΕΑΠΟΛΗΣ-ΣΥΚΕΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ SOLIDA (Europe for Citizens, 2014-2020) 1025/25-10-2017 
192. ΝΕΑΣ ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ NewEUROPEwaysN2S (CERV, 2021-2027) 440/3-2-2023 
193. ΝΕΑΣ ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ BeePathNet (URBACT III ) 88/3-10-2018 
194. ΝΕΑΣ ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ Gender equality makes a better Europe  

(Europe for Citizens, 2014-2020) 
35/25-6-2018 

195. ΝΕΑΣ ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ Αμφικτυονία Αρχαίων Ελληνικών Πόλεων 34/25-6-2018 
196. ΝΕΑΣ ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ VoicEU (Europe for Citizens, 2014-2020) 880/8-2-2017 
197. ΝΕΑΣ ΠΡΟΠΟΝΤΙΔΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την Αστική Ασφάλεια (EFUS) 878/8-2-2017 
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198. ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ Δίκτυα Δημιουργικών Πόλεων και Πόλεων που 
Μαθαίνουν (UNESCO) 

908/12-4-2017 

199. ΝΕΜΕΑΣ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
200. ΝΙΓΡΙΤΑΣ ΣΕΡΡΩΝ Παγκόσμια Συμμαχία Πόλεων κατά της Φτώχειας 

(WACAP) 
66/4-9-2008 

201. ΝΟΤΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
202. ΝΟΤΙΑΣ ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ Δίκτυο Δημιουργικών Πόλεων (UNESCO) 964/28-6-2017 
203. ΝΟΤΙΟΥ ΠΗΛΙΟΥ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
204. ΞΑΝΘΗΣ ΞΑΝΘΗΣ Δίκτυο Βαλκανικών Πόλεων με Ιστορικά Κέντρα 115/26-6-2007 
205. ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ-

ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 
ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ Δίκτυο πόλεων Ελλάδας και Ισραήλ για τον πολιτισμό και 

την υγεία 
421/3-2-2023 

206. ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟΥ-
ΕΥΡΩΣΤΙΝΗΣ 

ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 

207. ΟΙΧΑΛΙΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
208. ΟΜΗΡΟΥΠΟΛΗΣ  ΧΙΟΥ Net4Sud (Europe for Citizens, 2007-2013) 301/16-10-2009 
209. ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ ΕΒΡΟΥ Major Cities of Europe-IT Users Group 444/6-4-2023 
210. ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ ΕΒΡΟΥ Δίκτυο Βαλκανικών Πόλεων Β40 442/17-5-2023 
211. ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ ΕΒΡΟΥ Δίκτυο πόλεων Ελλάδας και Ισραήλ για τον πολιτισμό και 

την υγεία 
421/3-2-2023 

212. ΟΡΧΟΜΕΝΟΥ ΒΟΙΩΤΙΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
213. ΟΡΧΟΜΕΝΟΥ ΒΟΙΩΤΙΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  354/24-8-2012 
214. ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ ΑΤΤΙΚΗΣ Δίκτυο πόλεων Ελλάδας και Ισραήλ για τον πολιτισμό και 

την υγεία 
421/3-2-2023 

215. ΠΑΤΡΕΩΝ ΑΧΑΙΑΣ UrbRec (URBACT III) 259/24-6-2021 
216. ΠΑΤΡΕΩΝ ΑΧΑΙΑΣ E4C (URBACT II) 331/12-6-2012 
217. ΠΑΤΡΕΩΝ ΑΧΑΙΑΣ My Generation at Work (URBACT II) 331/11-6-2012 
218. ΠΑΥΛΟΥ ΜΕΛΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ TROPAVERDE (URBACT III) 57/21-5-2018 
219. ΠΕΙΡΑΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ CAD (URBACT IV) 502/12-9-2023 
220. ΠΕΙΡΑΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ Techrevolution (URBACT III) 166/30-5-2019 
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221. ΠΕΙΡΑΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ BLUACT (URABCT III) 53/9-7-2018 
222. ΠΕΙΡΑΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ CYCLE CITIES (INTERREG IVC, 2007-2013) 213/1-2-2012 
223. ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΛΛΑΣ Δίκτυο Βαλκανικών Πόλεων Β40 465/17-5-2023 
224. ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΛΛΑΣ UrbSecurity (URBACT III) 223/17-2-2020 
225. ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΛΛΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
226. ΠΕΛΛΑΣ ΠΕΛΛΑΣ Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την Ασφάλεια των Πόλεων 

(EFUS) 
89/12-5-2014 

227. ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ CASH (URBACT II) 490/31-5-2010 
228. ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ Ευρωπαϊκό Δίκτυο Υγιών Πόλεων (W.H.O.) 167/22-5-2009 
229. ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑΣ ΚΟΖΑΝΗΣ Ενεργειακές Πόλεις (Energy Cities) 52/27-6-2008 
230. ΠΥΔΝΑΣ-ΚΟΛΙΝΔΡΟΥ ΠΙΕΡΙΑΣ Major Cities of Europe-IT Users Group 427/3-2-2023 
231. ΠΥΛΑΙΑΣ-ΧΟΡΤΙΑΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 30 Χρόνια Μάαστριχτ: Σκέψεις για το παρελθόν, το παρόν 

και το μέλλον (CERV, 2021-2027) 
515/7-11-2023 

232. ΠΥΛΑΙΑΣ-ΧΟΡΤΙΑΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Ευρωμεσογειακό Δίκτυο Ανταλλαγής και Ανάδειξης 
Λαϊκού Πολιτισμού 

329/11-6-2012 

233. ΠΥΛΟΥ-ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
234. ΠΥΛΗΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ Agri-Urban (URBACT IIΙ) 587/31-3-2016 
235. ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ Schoolhoods (URBACT IV) 510/7-11-2023 
236. ΣΑΜΟΘΡΑΚΗΣ ΕΒΡΟΥ SUSTAIN (INTERREG IVC, 2007-2013) 493/31-5-2010 
237. ΣΑΜΟΥ ΣΑΜΟΥ Ευρωπαϊκοί προορισμού Αριστείας (EDEN) 1053/9-1-2018 
238. ΣΑΜΟΥ ΣΑΜΟΥ Δίκτυο Πόλεων που Μαθαίνουν (UNESCO) 1040/10-11-2017 
239. ΣΑΜΟΥ ΣΑΜΟΥ Αμφικτυονία Αρχαίων Ελληνικών Πόλεων 1037/10-11-2017 
240. ΣΑΜΟΥ ΣΑΜΟΥ Ευρωπαϊκό Δίκτυο Υγιών Πόλεων (W.H.O.) 857/27-12-2016 
241. ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ BREAKING ISOLATION (URBACT IIΙ) 486/13-9-2023 
242. ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ Space4People (URBACT III) 191/15-10-2019 
243. ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ Διεθνή Δίκτυα Πόλεων BREATH LIFE CITIES &  CITIES 

WITH NATURE 
104/4-10-2018 

244. ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ Δίκτυο Πόλεων που Μαθαίνουν (UNESCO) 838/9-11-2016 
245. ΣΕΡΡΩΝ ΣΕΡΡΩΝ Ευρωπαϊκός Συνασπισμός Πόλεων κατά του Ρατσισμού 99/22-12-2008 
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(ECCAR) 
246. ΣΚΥΡΟΥ ΕΥΒΟΙΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
247. ΣΟΦΑΔΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες  353/24-8-2012 
248. ΣΠΑΡΤΗΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ Διεθνής Ένωση Πόλεων Αγγελιοφόρων της Ειρήνης 

(IAPMC) 
185/11-2-2015 

249. ΣΤΥΛΙΔΑΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
250. ΤΑΝΑΓΡΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ  E.I.Q. (Europe for Citizens, 2014-2020) 911/13-4-2017 
251. ΤΑΝΑΓΡΑΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
252. ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ ΤΡΙΚΑΛΩΝ Time4All (CERV, 2021-2027) 512/7-11-2023 
253. ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ ΤΡΙΚΑΛΩΝ INCLUDE EU (CERV, 2021-2027) 399/13-10-2022 
254. ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ ΤΡΙΚΑΛΩΝ Vilawatt UIA transfer Mechanism (URBACT III) 293/8-7-2021 
255. ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ ΤΡΙΚΑΛΩΝ GENDERED LANDSCAPES (URBACT III) 243/9-6-2021 
256. ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ ΤΡΙΚΑΛΩΝ BioCanteens (URBACT III) 163/15-4-2019 
257. ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ ΤΡΙΚΑΛΩΝ Urb-inclusion (URBACT III) 862/30-1-2017 
258. ΤΡΙΦΥΛΙΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
259. ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ ΛΑΡΙΣΗΣ Healthy Cities (URBACT III) 183/15-10-2019 
260. ΦΑΡΚΑΔΟΝΑΣ ΛΑΡΙΣΗΣ  UNITED (Europe for Citizens, 2007-2013) 922/2-5-2017 
261. ΦΛΩΡΙΝΑΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ Βιώσιμη Πόλη 894/30-6-2017 
262. ΧΑΛΚΙΔΕΩΝ ΕΥΒΟΙΑΣ PARACTION 841/28-11-2016 
263. ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ MAJOR CITIES OF EUROPE 487/12-9-2023 
264.  

ΧΙΟΥ 
 

ΧΙΟΥ 
Silk Road Cities Alliance (MCSR CA) 121/2-11-2018 

265.  
ΧΙΟΥ 

 
ΧΙΟΥ 

SPACE (Europe for Citizens, 2007-2013) 1011/14-9-2017 

266. ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ TACIS (CERV, 2021-2027) 558/17-6-2024 
267. ΩΡΑΙΟΚΑΣΤΡΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Customised employment projects for cities; Opportunities 

for growth  (Europe for Citizens, 2007-2013) 
446/24-1-2013 
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V. Η Περιφερειακή Ανάλυση των 
Δικτυωμένων Ελληνικών Δήμων, 2006-
2024 
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VI. Οι πλέον Διεθνώς Δικτυωμένοι 
Ελληνικοί Δήμοι, 2006-2024 
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VII. Η διακύμανση του αριθμού των 
εγκριθεισών ελληνικών συμμετοχών σε 
Διεθνή Δίκτυα Πόλεων, 2006-2024 
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VIII. Το Προφίλ των Διεθνών 
Δικτύων Πόλεων, 2006-2024 
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Ευρωπαϊκή Ένωση Κλωστοϋφαντουργικών 
Πόλεων (ACTE) 
 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
Κλωστοϋφαντουργικών 
Πόλεων ιδρύθηκε στις 
13 Απριλίου του 1991 
στην Πορτογαλία με 
πρωτοβουλία έξι 
Δήμων από τη Γαλλία 
(Λιλ), το Βέλγιο 
(Τουρνέ), την Πορτο-
γαλία (Γκιμαράες), και 
την Ισπανία (Τεράσα 

και Βαρκελώνη). Στόχος της Ένωσης είναι η 
εκπροσώπηση και υπεράσπιση των οργανώσεων που 
δραστηριοποιούνται στο χώρο της κλωστοϋφαντουργίας, 
της βιομηχανίας δέρματος, των υποδημάτων και των 
ειδών ένδυσης, σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. 
Απαρτιζόμενη από 100 και πλέον μέλη, η ACTE έχει 
τους εξής βασικούς στόχους: 

 να εκπροσωπήσει τα συμφέροντα και τις ανάγκες 
ευρωπαϊκών και εθνικών τοπικών αρχών· 

 να ενθαρρύνει συνεργασίες ανάμεσα στα θεσμικά 
όργανα, και την ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των 
μελών της στους τομείς της οικονομικής 
ανάπτυξης, της απασχόλησης, της κατάρτισης, 
του πολιτισμού, της αναδιάρθρωσης της 
βιομηχανικής κληρονομιάς, και της αναπτυξιακής 
συνεργασίας· 

 να προωθήσει καινοτόμες πρακτικές για την 
αντιμετώπιση κρίσεων στο χώρο του υφάσματος, 
της ένδυσης, των υποδημάτων και των 
εξαρτημάτων μόδας, σε τοπικό και περιφερειακό 
επίπεδο. 
 

Περισσότερες πληροφορίες:  http://www.acte.net 
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Δίκτυο LUCI 

Το διεθνές δίκτυο 
LUCI (Lighting Urban 
Community Interna-
tional) έχει ως στόχο 
την αξιοποίηση του 
δημοτικού φωτισμού 
ως εργαλείου για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη 
των πόλεων.  

To δίκτυο LUCI 
ιδρύθηκε το 2002 
στην πόλη της Λυόν 

και σήμερα απαρτίζεται από 64 πόλεις–μέλη, 
προερχόμενες από τέσσερις ηπείρους, και 40 
συνεργαζόμενους φορείς (εταιρείες, σχεδιαστές 
φωτισμού, πανεπιστήμια, ανεξάρτητους επαγγελματίες). 
Οι καταστατικοί στόχοι του δικτύου συνίστανται στα εξής: 

 Ανταλλαγές πληροφοριών και εμπειριών, στο 
πλαίσιο συνεδρίων, επισκέψεων μελετών. 

 Προώθηση βέλτιστων πρακτικών και απονομή 
βραβείων για παραδειγματικά έργα. 

 Ενίσχυση της έρευνας και της τεχνικής βοήθειας 
για τον αστικό φωτισμό. 
 

 Περισσότερες πληροφορίες:  www.luciassociation.org 

 



73 
 

Διεθνές Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες 

Το «Δίκτυο Πόλεων με Λίμνες» αποτελεί αστική μη 
κερδοσκοπική εταιρία, που ιδρύθηκε το 2012 και εδρεύει 
στο Λιδωρίκι Δωρίδος, έδρα του Μόρνου, ο οποίος 
αποτελεί τον μεγαλύτερο ταμιευτήρα πόσιμου ύδατος 
στην Ελλάδα.  
Οι βασικοί στόχοι του Δικτύου είναι οι εξής: 

 Η προστασία των λιμνών 
που ανήκουν διοικητικά 
εντός των ορίων των 
συμμετεχόντων Δήμων, 
μέσω της προστασίας της 
βιοποικιλότητας και της 
διατήρησης των 
οικοσυστημάτων και των 

παρυδάτιων συστημάτων των περιοχών. 
 Η κοινή δραστηριοποίηση των μελών του για την 

προαγωγή πολιτιστικών, μορφωτικών, 
κοινωνικών και οικονομικών σχέσεων σε εθνικό, 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 

 Η τουριστική προβολή και αειφόρος ανάπτυξη 
των περιοχών, με σεβασμό στο φυσικό 
περιβάλλον. 

 Η εύρεση και συμμετοχή σε 
συγχρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση προγράμματα ανάπτυξης, καθώς και σε 
προγράμματα άλλων διεθνών οργανισμών. 

 Η κοινή δράση και συνεργασία με επιστημονικά 
εκπαιδευτικά κέντρα και ιδρύματα, καθώς και με 
θεσμοθετημένα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και διεθνείς οργανισμούς και η διενέργεια 
ερευνών για την αξιοποίηση νέων μορφών 
ανάπτυξης, απόλυτα συμβατών με το φυσικό και 
πολιτιστικό περιβάλλον των μελών του. 
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 Η ανταλλαγή ιδεών, γνώσεων, πληροφοριών και 
εμπειριών μεταξύ των μελών του Δικτύου, αλλά 
και με άλλους φορείς με παρόμοιους στόχους και 
η οργάνωση κοινών δράσεων προβολής, 
διαφήμισης, περιβάλλοντος, πολιτισμού κλπ. 

 Η πρόσβαση στην πληροφόρηση, μέσω της 
αξιοποίησης της τράπεζας πληροφοριών και της 
χρήσης νέων τεχνολογιών. 

Επιδίωξη του Δικτύου αποτελεί η συνεχής διεύρυνσή του 
με νέα μέλη και η εξάπλωση της γεωγραφικής του 
παρουσίας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Προς την 
κατεύθυνση αυτή, το Δίκτυο στοχεύει στο να μετατραπεί 
σε Ευρωπαϊκό Όμιλο Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ), 
ώστε να ενισχύσει το ευρωπαϊκό του προφίλ και να 
αποκτήσει μεγαλύτερη πρόσβαση σε γνώση και 
ευρωπαϊκά προγράμματα. Το Δίκτυο αριθμεί έως 
σήμερα 36 μέλη από Ελλάδα, Κύπρο και Αλβανία. 
 
Περισσότερες πληροφορίες:  http://lakesnetwork.eu/ 
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Δίκτυο των Πόλεων που Μαθαίνουν 
(Learning Cities) 

Το Δίκτυο των Πόλεων 
που Μαθαίνουν της 
UNESCO προωθεί και 
υλοποιεί πρακτικές 
στην εκπαίδευση, που 
ωφελούν σε μεγάλο 
βαθμό τους ενήλικες. 
Σκοπός του Δικτύου 

είναι να υποστηρίξει και να ενθαρρύνει κοινότητες σε όλο 
τον κόσμο να υιοθετήσουν πρακτικές δια βίου μάθησης, 
προωθώντας συνέργειες και αναδεικνύοντας 
συνδέσμους μεταξύ των μελών του. Τα μέλη του Δικτύου 
αναλαμβάνουν την υποχρέωση να σχεδιάσουν και να 
υλοποιήσουν δράσεις που δίνουν τη δυνατότητα στους 
πολίτες τους να μαθαίνουν και να αναπτύσσονται  καθ’ 
όλη τη διάρκεια της ζωής τους.  Παράλληλα, στο πλαίσιο 
ενός συμμετοχικού σχεδιασμού, δίνουν φωνή σε φορείς 
της πόλης να αλληλεπιδράσουν και τελικά να συλλάβουν 
και να υλοποιήσουν πρωτότυπες ιδέες που 
παρεμβαίνουν δυναμικά στον κοινωνικό ιστό.   
Συγκεκριμένα, μέσω του Δικτύου υλοποιούνται: 

 Καλές πρακτικές και απόκτηση εμπειρίας σε 
προγράμματα εκπαίδευσης ενηλίκων και διά βίου 
μάθησης. 

 Προγράμματα εκπαίδευσης για οικογένειες, 
κοινωνικές ομάδες, συλλογικότητες. 

 Εκπαιδευτικά προγράμματα σε χώρους εργασίας. 
 Εξειδικευμένη χρήση σε σύγχρονες τεχνολογίες 

εκπαίδευσης. 
 Δημιουργία πολιτιστικού υποβάθρου για τη γνώση 

και εκπαίδευση σε τοπικό επίπεδο. 
 Βελτίωση  τοπικών πολιτικών για την εκπαίδευση. 

 
Περισσότερες πληροφορίες:  http://uil.unesco.org/ 
lifelong-learning/learning-cities 
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Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Δίκτυο (ESN) 

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Δίκτυο (ESN) είναι μια μη 
κερδοσκοπική οργάνωση και συνιστά το δίκτυο των 
τοπικών δημοσίων κοινωνικών υπηρεσιών στην 
Ευρώπη. Το ESN, από το 1992 (έτος ίδρυσης), φέρνει 
σε επαφή ανθρώπους που σχεδιάζουν, χρηματοδοτούν, 
προάγουν την έρευνα και παρέχουν τοπικές δημόσιες 
κοινωνικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένων της 
υγείας, της κοινωνικής πρόνοιας, της απασχόλησης, της 

εκπαίδευσης και της 
στέγασης. Στόχος του 
είναι η ανταλλαγή 
γνώσεων και 
εμπειριών ανάμεσα 
στα μέλη του και η 
άντληση δεδομένων 
και προτάσεων που 

συμβάλλουν στη χάραξη πολιτικής σε ευρωπαϊκό και 
εθνικό επίπεδο. Το δίκτυο φιλοξενεί 120 μέλη από 35 
χώρες και στην πλειονότητά τους είναι περιφέρειες, 
κομητείες, Δήμοι, χρηματοδοτικοί και ρυθμιστικοί 
οργανισμοί, πανεπιστήμια και άλλα ερευνητικά κέντρα 
και αναπτυξιακοί φορείς. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.esn-eu.org/ 
home/index.html  
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Ευρωπαϊκός Συνασπισμός Πόλεων κατά του 
Ρατσισμού (ECCAR) 
 
Ο Ευρωπαϊκός Συνασπισμός των Πόλεων κατά του 
Ρατσισμού ξεκίνησε το Δεκέμβριο του 2004 στη 
Νυρεμβέργη και αποτελεί τον περιφερειακό συνασπισμό 

της διεθνούς 
συμμαχίας των 
πόλεων κατά 
του ρατσισμού 
στην Ευρώπη. 
Σε αυτόν 

συμμετέχουν 
121 Δήμοι από 
24 ευρωπαϊκές 
χώρες. Η 

διεθνής 
συμμαχία των Πόλεων κατά του ρατσισμού είναι μια 
πρωτοβουλία που ξεκίνησε από την UNESCO, το 
Μάρτιο του 2004 για τη δημιουργία ενός δικτύου πόλεων 
που ενδιαφέρονται για την ανταλλαγή εμπειριών, 
προκειμένου να βελτιώσουν τις πολιτικές τους για την 
καταπολέμηση του ρατσισμού, των διακρίσεων, της 
ξενοφοβίας και του αποκλεισμού. Οι διεθνείς συμβάσεις, 
οι συστάσεις ή οι ανακοινώσεις, οι οποίες εκπονήθηκαν 
σε ανώτερο επίπεδο πρέπει να επικυρωθούν και να 
εφαρμοστούν από τα μέλη. Ταυτόχρονα, είναι εξαιρετικά 
σημαντική η συμμετοχή των φορέων σε τοπικό επίπεδο, 
συμπεριλαμβανομένων των διακρίσεων, για να 
επικυρωθούν τα μέσα που εφαρμόζονται για την 
αντιμετώπιση συγκεκριμένων προβλημάτων. Οι πόλεις 
επελέγησαν από την UNESCO ως προνομιακός χώρος 
για τη σύνδεση προηγούμενων και επόμενων ενεργειών. 
Ο ρόλος των αρχών της πόλης, οι οποίοι είναι 
υπεύθυνοι για τη χάραξη πολιτικής σε τοπικό επίπεδο, 
θεωρείται ως το κλειδί για τη δυναμική δημιουργία 
συνεργιών. Ο απώτερος στόχος του δικτύου είναι η 
συμμετοχή των ενδιαφερόμενων πόλεων σε ένα κοινό 
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αγώνα κατά του ρατσισμού μέσω διεθνούς 
συνασπισμού, ώστε να ληφθούν υπόψη οι ιδιαιτερότητες 
και οι προτεραιότητες κάθε περιοχής του κόσμου, των 
περιφερειακών συνασπισμών που δημιουργούνται με τις 
αντίστοιχες του Προγράμματος δράσης στην Αφρική, τις 
αραβικές χώρες, την Ασία και τον Ειρηνικό, την Ευρώπη, 
τη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική, καθώς και τη 
Βόρεια Αμερική.  
Υπό το συντονισμό μιας «Πόλης επικεφαλής», 
καθορίζεται σε κάθε περιφερειακή συμμαχία το «σχέδιο 
δράσης δέκα σημείων»: 
1. Μεγαλύτερη επαγρύπνηση κατά του ρατσισμού. 
2. Ο ρόλος της πολιτικής του Δήμου στην αξιολόγηση 
και στον έλεγχο του ρατσισμού και των διακρίσεων. 
3. Καλύτερη υποστήριξη των θυμάτων ρατσισμού και 
διάκρισης. 
4. Μεγαλύτερη συμμετοχή και καλύτερη ενημέρωση των 
κατοίκων της πόλης. 
5.Η πόλη ως ενεργός υποστηρικτής των 
εφαρμογών/πρακτικών ίσων ευκαιριών. 
6. Η πόλη ως «εργοδότης» ίσων ευκαιριών και φορέας 
παροχής υπηρεσιών. 
7. Δίκαιη πρόσβαση στην κατοικία. 
8. Καταπολεμώντας το ρατσισμό και των διακρίσεων 
μέσω της εκπαίδευσης. 
9. Προώθηση της πολιτιστικής ποικιλομορφίας. 
10. Αντιμετώπιση εγκλημάτων μίσους. 
Σύμφωνα με τις γενικές οδηγίες του Συνασπισμού, κάθε 
πόλη-μέλος δεσμεύεται να παρουσιάζει μια αναφορά 
των μέτρων που έχουν εφαρμοστεί για κάθε μία από τις 
10 αυτές δεσμεύσεις κάθε δύο χρόνια. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.eccar.info/ 
welcome-eccar 
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Πόλεις για τους Ποδηλάτες (Cities for 
Cyclists) 

Στόχος του δικτύου των Πόλεων 
για τους Ποδηλάτες είναι η ίδρυση 
ενός παγκόσμιου δικτύου πόλεων 
για την προώθηση της χρήσης του 
ποδηλάτου στις αστικές περιοχές 
και της ανταλλαγής γνώσεων και 

εμπειριών. Οι καταστατικοί στόχοι του δικτύου 
επικεντρώνονται στην ένταξη της ποδηλασίας στον 
αστικό σχεδιασμό· στην ενθάρρυνση περισσοτέρων 
πόλεων να λάβουν συγκεκριμένα μέτρα για την 
προώθηση της ποδηλασίας μέσω ανταλλαγής 
εμπειριών· στην ανταλλαγή γνώσεων, λύσεων και 
στρατηγικών και προώθηση πολιτικών πρωτοβουλιών 
σε τοπικό επίπεδο· στην προώθηση και υποστήριξη μιας 
αλλαγής πολιτικής και πρακτικών σχεδιασμού στις 
πόλεις με την εισαγωγή μιας φιλικής προσέγγισης για τα 
ποδήλατα στις σχετικές διαδικασίες. Τα μέλη του δικτύου 
συμμετέχουν στο ετήσιο συνέδριο Velo-City, λαμβάνουν 
το ενημερωτικό δελτίο του δικτύου και ενημερώνονται για 
τις εξελίξεις και τα χρηματοδοτικά προγράμματα για την 
ποδηλασία σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: https://ecf.com/com-
munity/cities-cyclists 
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Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πόλεων και Περιφερειών 
για την Κοινωνική Οικονομία (REVES) 
 

Το Ευρωπαϊκό Δίκτυο 
Πόλεων και Περιφε-
ρειών για την Κοινωνι-
κή Οικονομία φέρνει σε 
επαφή τοπικές αρχές 
και φορείς της κοινωνι-
κής οικονομίας με 
στόχο τη δημιουργία 
σταθερών εταιρικών 
σχέσεων, τη χάραξη 

κοινών πολιτικών για τη βιώσιμη τοπική ανάπτυξη και 
την καταπολέμηση της ανεργίας και του κοινωνικού 
αποκλεισμού. Ιδρυμένο το 1996, το REVES απαρτίζεται 
από 80 ευρωπαϊκούς οργανισμούς (μέλη του δικτύου 
είναι πόλεις, επαρχίες, περιφέρειες εργασίας) και 
κατανέμει τις δράσεις του πάνω σε τρεις βασικούς 
άξονες: α. lobbying, β. συμμετοχή σε ευρωπαϊκά 
προγράμματα, και γ. ανταλλαγή τεχνογνωσίας. 
Ειδικότερα, αναπτύσσει δράσεις πρόνοιας, κοινωνικής 
ενσωμάτωσης και ίσων ευκαιριών· έργα τοπικής 
ανάπτυξης της απασχόλησης και της κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας· προγράμματα βιώσιμης 
ανάπτυξης, πράσινης επιχειρηματικότητας, πολιτικής 
συμμετοχής και αλληλεγγύης Με την ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας και πρακτικών διοικητικής ανάπτυξης 
αλλά και τον τακτικό διάλογο με τους ευρωπαϊκούς 
θεσμούς, τα μέλη του δικτύου δύνανται, αφενός, να 
επηρεάσουν τη λήψη αποφάσεων σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, και αφετέρου, να αξιοποιήσουν 
τις ευκαιρίες που η Ευρωπαϊκή Ένωση προσφέρει. 
Ειδικότερα, οι βασικοί του στόχοι είναι οι εξής:  
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 ενίσχυση του διαλόγου με ευρωπαϊκές και 
διεθνείς οργανώσεις με σκοπό την προώθηση 
των αρχών της κοινωνικής οικονομίας· 

 ανάπτυξη κοινωνικής υπευθυνότητας, ανταλλαγή 
εμπειρογνωμοσύνης και εφαρμογή καινοτόμων 
δράσεων στους τομείς της ένταξης και της 
ενίσχυσης τοπικών κοινοτήτων· 

 εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση σχετικά με το 
ρόλο της κοινωνικής οικονομίας· 

 συμμετοχή στη χάραξη πρωτοπόρων πολιτικών 
προτάσεων και στη διάδοσή τους· 

 δημιουργία κατάλληλων συνθηκών για τη 
βελτίωση της πρόσβασης των κοινωνικών 
επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση· 

 επιδίωξη των προαναφερόμενων στόχων σε 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο με σκοπό την 
προώθηση εδαφικής συνοχής, διεθνούς 
αλληλεγγύης, πολιτικών ισότητας και συνεργασίας 
Βορρά-Νότου. 

Ενδεικτικό παράδειγμα δράσης του δικτύου συνιστά το 
«Πρόγραμμα Χρηματοδότησης», που συγκεντρώνει τους 
μεγαλύτερους κοινωνικούς επενδυτές στην Ευρώπη 
ώστε να αυξηθούν οι δημόσιες πρωτοβουλίες σε τοπικό 
επίπεδο και να δημιουργηθούν νέες συνεργασίες. 
  
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.revesnetwork. 
eu/wp/ 
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Παγκόσμια Ομοσπονδία Τουριστικών Πόλεων  
(WTFC) 

 
Με πρωτοβουλία του Πεκίνου ιδρύθηκε στις 15 
Σεπτεμβρίου 2012 η Παγκόσμια Ομοσπονδία 
Τουριστικών Πόλεων για την υλοποίηση του οράματος 

μιας Καλύτερης 
Ζωής στις Πόλεις 
μέσω του 
Τουρισμού. Το 
δίκτυο δεσμεύεται 
στη διευκόλυνση 
των ανταλλαγών 

και των συνεργασιών μεταξύ των μελών του και την 
προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης στον τουριστικό 
τομέα. Αποστολή του δικτύου είναι η αύξηση της 
απήχησης των τουριστικών πόλεων ως διεθνών 
προορισμών, η αναβάθμιση της ποιότητας και της 
αποδοτικότητας των υπηρεσιών τους, η βελτίωση της 
εικόνας των τουριστικών πόλεων και η προώθηση μιας 
ισόρροπης οικονομικής και κοινωνικής προόδου στις 
τουριστικές πόλεις και περιφέρειες. Το δίκτυο αριθμεί 
182 μέλη, παρέχοντας υπηρεσίες σε αυτά που 
καλύπτουν όλη τη βιομηχανική αλυσίδα, συντονίζοντας 
τη συνεργασία για την ανάπτυξη τουριστικών προϊόντων, 
τη διενέργεια επενδύσεων και την προώθηση της 
συνεργασίας μεταξύ των πόλεων. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://en.wtcf.org.cn/ 
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Global Metro City-The Glocal Forum 
 

Το δίκτυο Glocal 
Forum είναι μια 
μη κερδοσκοπική 
οργάνωση για την 
προώθηση της 
ειρήνης και της 
ανάπτυξης σε 

παγκόσμιο επίπεδο. Το δίκτυο ιδρύθηκε το 2001 και 
ενθαρρύνει την τοπική προσέγγιση των παγκόσμιων 
προβλημάτων που συνιστά τη βάση για τα έργα των 
πόλεων στα πεδία της αειφόρου ανάπτυξης και της 
ειρήνευσης. Στο φόρουμ συμμετέχουν δήμαρχοι, 
διεθνείς οργανισμοί, πολίτες, και ιδιωτικοί φορείς. Η 
πλειονότητα των έργων του δικτύου επικεντρώνονται 
στην κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη, τον τουρισμό, τη 
νεολαία, τον αθλητισμό, τον πολιτισμό, τα ΜΜΕ και την 
τεχνολογία πληροφορικής και επικοινωνιών. Μέσω του 
ετήσιου συνεδρίου, πολυπολιτισμικών εκδηλώσεων και 
της δεξαμενής γνώσης του δικτύου προωθούνται 
καινοτόμες συμπράξεις.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.glocalforum. 
org/
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Δίκτυο Μεγάλων Βαλκανικών Πόλεων 
(BALCINET) 
 

Το Δίκτυο Βαλκανικών 
Πόλεων είναι ένας θεσμός 
που έχει εγκαταστήσει 
σχέσεις φιλίας και 
συνεργασίας ανάμεσα στις 
μεγαλύτερες πόλεις των 
Βαλκανικών χωρών. 
Δημιουργήθηκε το 2000 
ύστερα από πρωτοβουλία 

του Δήμου Θεσσαλονίκης με σκοπό την ανάπτυξη της 
διαβαλκανικής διαδημοτικής συνεργασίας και με την 
συμμετοχή  8 χωρών, οι μεγαλύτεροι Δήμοι των οποίων 
είναι μέλη του (Αθηναίων, Θεσσαλονίκης, Banja Luka, 
Κράιοβα, Bursa, Ηρακλείου, Σόφιας, Nis, Σκοπίων, 
Πειραιώς, Novi Sad, Λάρισας, Βελιγραδίου, Tetovο, 
Πατρέων, Περιστερίου, Timisoara, Βουκουρεστίου, 
Άγκυρας, Constanta, Αργυροκάστρου, Τιράνων, Plovdiv, 
Tuzla, Sarajevo, Βάρνας, Σμύρνης, Brasov, 
Κωνσταντινούπολης, Burgas, Κορυτσάς, Kumanovo). Το 
δίκτυο οργανωτικά λειτουργεί υπό την καθοδήγηση της 
Συνόδου των Δημάρχων και με την υποστήριξη της 
Εκτελεστικής Γραμματείας και των Θεματικών 
Επιτροπών για τον Πολιτισμό και τον Αθλητισμό, την 
Αστική Ανάπτυξη και το Περιβάλλον. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.balcinet.org/ 
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Ευρωμεσογειακό Δίκτυο Πόλεων (Euromed 
Cities Network) 

Το Ευρωμεσογειακό Δίκτυο 
Πόλεων ιδρύθηκε στο Μπορντώ 
το 2000 και δραστηριοποιείται 
στη βιώσιμη ευρωμεσογειακή 
εταιρική σχέση. Το 
ευρωμεσογειακό δίκτυο πόλεων 
εντάσσεται σε μία οπτική 

αποκεντρωμένης συνεργασίας και απευθύνεται 
ταυτόχρονα στις πόλεις της ΕΕ και στις πόλεις των 
μεσογειακών χωρών-εταίρων, προωθώντας νέες οδούς 
συνεργασίας μεταξύ τους. Με πρότυπο τη Διαδικασία 
της Βαρκελώνης (1995), που χάραξε το δρόμο για τη 
δημιουργία μίας ζώνης ειρήνης και οικονομικής 
ευημερίας στην περιοχή, το δίκτυο έχει τους εξής 
βασικούς στόχους: 

 Προσδιορισμός των κοινών συμφερόντων των 
πόλεων που συμμετέχουν στην ευρωμεσογειακή 
εταιρική σχέση, εντοπισμός και εκτίμηση των 
κινδύνων, προώθηση της συνεργασίας, 
διευκόλυνση των επαφών και των ανταλλαγών 
εμπειριών.  

 Ενθάρρυνση καινοτόμων δράσεων στον τομέα 
της αειφόρου ανάπτυξης. 

 Διάδοση και σε άλλους Δήμους της 
εμπειρογνωμοσύνης των πόλεων σε θέματα 
διαχείρισης των αστικών προβλημάτων. 

 Ανάπτυξη των ικανοτήτων των τοπικών αρχών 
μέσω της κατάρτισης του ανθρωπίνου δυναμικού. 

 Προώθηση των ορθών πρακτικών τοπικής 
ανάπτυξης με σεβασμό των τοπικών 
συμφερόντων. 

 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.reseau-
euromed.org/en/
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Δήμαρχοι για την Ειρήνη (Mayors for Peace) 
 

Το Μη Κυβερνητικό 
Δίκτυο Mayors for Peace 
(Δήμαρχοι για την 
Ειρήνη), που ιδρύθηκε το 
1982, έχει ως σκοπό την 
προώθηση της Παγκόσ-
μιας Ειρήνης και ιδιαίτε-
ρα τον πυρηνικό αφοπ-
λισμό. Αποτελείται από 
πόλεις που έχουν 

εκφράσει επίσημα την υποστήριξη στον 
προγραμματισμό του 1982 και παρέχει έναν τρόπο να 
υπερβούν τα εθνικά σύνορα και να εργασθούν από 
κοινού για να πιέσουν την κατάργηση των 
πυρηνικών. Από την 1 του Ιουλίου του 2016, με τη 
συμμετοχή 34 νέων πόλεων, το Δίκτυο Mayors for 
Peace περιλαμβάνει 7.095 πόλεις από 161 χώρες και 
περιοχές από όλο τον κόσμο.  Πρόεδρος του Δικτύου 
είναι ο Δήμαρχος της Χιροσίμα.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.mayorsfor 
peace.org/
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Ένωση Πρωτευουσών της ΕΕ 
 

Η Ένωση Πρωτευουσών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης δη-
μιουργήθηκε το 1961 για τη 
διατήρηση των δεσμών μεταξύ 
των ευρωπαϊκών πρωτευου-
σών, την ενθάρρυνση της 
επικοινωνίας μεταξύ των 
τοπικών κοινωνιών τους για την 

ανάπτυξη του αισθήματος της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης 
και παρέχει το πλαίσιο για μια σε βάθος συνεργασία 
μεταξύ των 28 πόλεων-πρωτευουσών σε εξειδικευμένα 
προβλήματα που τις αφορούν. Τα βασικότερα θέματα 
που συζητούνται στα ετήσια συνέδριά της 
περιλαμβάνουν τη σχέση μεταξύ πόλεων και 
περιφερειών και των εθνικών τους κυβερνήσεων (Ταλίν 
2007), την ανταπόκριση των πόλεων στις οικονομικές 
προκλήσεις του μέλλοντος (Δουβλίνο 2008), την ένταξη 
και κοινωνική συνοχή στις πόλεις (Λευκωσία 2009), τις 
αναπτυξιακές στρατηγικές στην μετά την κρίση εποχή 
(Βαρσοβία 2010), τον αντίκτυπο της κλιματικής αλλαγής 
(Βίλνιους 2011) και  σχεδιάζοντας τις πόλεις (Ελσίνκι 
2012). Για την επίτευξη των καταστατικών στόχων της, η 
Ένωση πραγματοποιεί μελέτες, διοργανώνει 
συναντήσεις και αναλαμβάνει πρωτοβουλίες για την 
προώθηση της οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής 
προόδου των μελών των τοπικών κοινωνιών των μελών 
της.  Οργανωτικά, η Ένωση λειτουργεί στο πλαίσιο μιας 
προεδρίας εκ περιτροπής με θητεία ενός έτους, μιας 
Γενικής Συνέλευσης που συγκαλείται δύο φορές το 
χρόνο και μιας Μόνιμης Επιτροπής που συγκαλείται δύο 
φορές το χρόνο, ενώ καταβάλλεται ετήσια συνδρομή 
από τα μέλη της. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.uceu.eu 
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Global Parliament of Mayors 
 

 
Το Παγκόσμιο 
Κοινοβούλιο των 
Δημάρχων (GPM) 
είναι ένα όργανο 
διακυβέρνησης από 
και για δημάρχους 
από όλες τις 
ηπείρους. Βασίζεται 

στην εμπειρία, την τεχνογνωσία και την ηγεσία των 
δημάρχων για την αντιμετώπιση τοπικών προκλήσεων 
που προκύπτουν από παγκόσμια προβλήματα. 
Ταυτόχρονα, συμμετέχει ενεργά σε συζητήσεις 
παγκόσμιας στρατηγικής και υπογραμμίζει τις ανάγκες 
για πρακτικές, προσανατολισμένες στη δράση λύσεις. Το 
GPM προωθεί τη συλλογική λήψη αποφάσεων για την 
πόλη πέρα από τα εθνικά σύνορα, αντιμετωπίζοντας 
κρίσιμες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα 
και δημιουργώντας καλύτερα αποτελέσματα για όλους. 
Παρεμβαίνοντας σε συζητήσεις στα Ηνωμένα Έθνη, τον 
ΟΟΣΑ και άλλες συνελεύσεις, το GPM προωθεί 
προτάσεις και αιτήματα δημάρχων, βασίζεται σε 
επιτυχώς εφαρμοσμένες πολιτικές και δραστηριότητες 
από δημάρχους σε όλο τον κόσμο και δημιουργεί 
μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση για τον κρίσιμο ρόλο που 
διαδραματίζουν οι πόλεις στον αλληλεξαρτώμενο κόσμο 
μας. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: https://globalparliamentof 
mayors.org/ 
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Eurocities 
 

Το Eurocities ιδρύθηκε το 
1986 από τους Δήμους 
έξι ευρωπαϊκών πόλεων 
(Βαρκελώνη, Μπίρμινγκ-
χαμ, Φρανκφούρτη, 
Λυών, Μιλάνο, Ρότερ-
νταμ) και συνιστά 
πολιτική πλατφόρμα για 
130 τοπικές αρχές των 

μεγαλυτέρων ευρωπαϊκών πόλεων και 40 πόλεων 
εταίρων 35 χωρών προς τα θεσμικά όργανα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε συνεργασία και 
αλληλεπίδραση με τα όργανα της ΕΕ, το δίκτυο 
βασίζεται στη δέσμευση των συμμετεχόντων τοπικών 
αρχών για την προώθηση μιας ολοκληρωμένης αστικής 
ανάπτυξης και στοχεύει στην ενίσχυση του ρόλου τους, 
στο πλαίσιο μιας πολυεπίπεδης διακυβέρνησης. 
Προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι του, προβλέπεται 
η διοργάνωση έξι θεματικών φόρουμ, ομάδων εργασίας, 
δράσεων και εκδηλώσεων. Οι τομείς προτεραιότητας του 
Eurocities, βάσει του στρατηγικού του πλαισίου, 
αφορούν την έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς 
ανάπτυξη, και πιο συγκεκριμένα την οικονομική 
ανάπτυξη, τις μεταφορές και την κινητικότητα, το 
περιβάλλον, τις κοινωνικές προκλήσεις, τον πολιτισμό, 
τη ψηφιακή ατζέντα και τις δημόσιες υπηρεσίες.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.eurocities.eu/ 
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League of Historical Cities 
 
O Σύνδεσμος των Ιστορικών 
Πόλεων ιδρύθηκε το 1987 στο 
Κιότο της Ιαπωνίας, παρέχοντας 
ένα πλαίσιο συνεργασίας και 
αμοιβαίας μάθησης μεταξύ 
πόλεων από διαφορετικά 
πολιτιστικά περιβάλλοντα. Το εν 
λόγω δίκτυο απαρτίζεται από 112 

πόλεις που προέρχονται από 63 χώρες και λειτουργεί, 
επίσης, και ως δεξαμενή γνώσης για διμερή συνεργασία 
και ανταλλαγή καλών πρακτικών.  Αποστολή του δικτύου 
είναι η ενίσχυση των σχέσεων μεταξύ ιστορικών πόλεων 
για την ανταλλαγή εμπειριών και την ειρηνική διαβίωση 
σε παγκόσμιο επίπεδο, εμβαθύνοντας την αμοιβαία 
κατανόηση. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www2.city.kyoto. 
lg.jp/somu/kokusai/lhcs/ 
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Ενωμένες Πόλεις και Τοπικές Αυτοδιοικήσεις 
(UCLG) 
 
Το δίκτυο UCLG εκπροσωπεί τις εθνικές ενώσεις 
τοπικής αυτοδιοίκησης απ’ όλο τον κόσμο, διαθέτοντας 

μέλη σε 140 από τις 193 
χώρες του ΟΗΕ σε εφτά 
παγκόσμιες περιφέρειες: 
Αφρική, Ασία-Ειρηνικός, 
Ευρασιατική, Ευρώπη, 
Μέση Ανατολή και Δυτική 
Ασία, Λατινική Αμερική και 
Βόρειος Αμερική. To 

δίκτυο των Ηνωμένων Πόλεων ιδρύθηκε το Μάιο του 
2004 ως αποτέλεσμα της συνένωσης τριών οργανισμών: 
της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Ηνωμένων Πόλεων 
(FMCU), της Διεθνούς Ένωσης Τοπικών Αρχών (IULA), 
του Δικτύου των Μητροπόλεων (Metropolis) και της 
Διεθνούς Ένωσης των μεγάλων Μητροπόλεων. 
Σύμφωνα με τον καταστατικό χάρτη του δικτύου που 
υιοθετήθηκε στο ιδρυτικό συνέδριό του στο Παρίσι το 
2004, η αποστολή του UCLG συνίσταται στο να αποτελεί 
«την ενωμένη φωνή και παγκόσμιο συνήγορο της 
δημοκρατικής τοπικής αυτοδιοίκησης, προωθώντας 
αξίες, σκοπούς και συμφέροντα μέσω της συνεργασίας 
μεταξύ τοπικών αυτοδιοικήσεων και διαμέσου της 
ευρύτερης διεθνούς κοινότητας». Η εκπλήρωση της 
αποστολής αυτού του παγκόσμιου δικτύου υλοποιείται 
μέσα από την άσκηση πίεσης σε διεθνείς οργανισμούς 
(ΟΗΕ), το σχεδιασμό πολιτικών σε θέματα τοπικής 
αυτοδιοίκησης, την ανάπτυξη πρωτοβουλιών και 
προγραμμάτων μέσα από την αποκεντρωμένη 
συνεργασία μεταξύ τοπικών αυτοδιοικήσεων και εθνικών 
ενώσεων Ο.Τ.Α., την έκδοση έντυπου υλικού, 
διοργάνωση σεμιναρίων και άλλων παρεμφερών 
εκδηλώσεων. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: https://www.uclg.org/
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Παγκόσμια Ένωση Ολυμπιακών Πόλεων 
 
Με έδρα τη Λωζάννη, η 
Παγκόσμια Ένωση 
Ολυμπιακών Πόλεων 
ιδρύθηκε στις 2 Δεκεμβρίου 
το 2002 ως μια μη 
κερδοσκοπική ένωση. 
Σύμφωνα με το 
καταστατικό της Ένωσης, 
οι σκοποί της αφορούν, 

μεταξύ άλλων, τα εξής: 
 Τη διευκόλυνση ενός αποτελεσματικού διαλόγου 

μεταξύ πρώην και μελλοντικών Ολυμπιακών 
πόλεων για τη διασφάλιση θετικού αντικτύπου 
των Ολυμπιακών Αγώνων και των συναφών 
αθλητικών, πολιτιστικών και εκπαιδευτικών 
πρωτοβουλιών. 

 Την υποστήριξη πρώην Ολυμπιακών πόλεων, 
σηζητώντας ιδέες και πρωτοβουλίες για τη 
διατήρηση της θετικής και βιώσιμης Ολυμπιακής 
κληρονομιάς και την προώθηση ενός αθλητικού 
τρόπου ζωής. 

 Την επίδειξη της εκπαιδευτικής φύσης του 
Ολυμπιακού κινήματος. 

 Την υλοποίηση πολιτιστικών δράσεων σε σχέση 
με τους Ολυμπιακούς θεσμούς. 

Το όραμα της Ένωσης, που αριθμεί 35 μέλη, είναι να 
αναγνωριστεί ευρέως ως η κατεξοχήν παγκόσμια 
πλατφόρμα για την ανταλλαγή εμπειριών και γνώσεων 
για την αλληλόδραση των πόλεων με τον αθλητισμό.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.olympiccities. 
org/ 
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Η Διαδρομή των Κοιμητηρίων (European 
Cemeteries Route) 

 
O Ευρωπαϊκός Δρόμος 
των Κοιμητηρίων περι-
λαμβάνει 54 πόλεις από 
20 χώρες και αποτελεί 
μία από τις 32 
πολιτιστικές διαδρομές 
του Συμβουλίου της 

Ευρώπης. Η εν λόγω διαδρομή εγκρίθηκε το 2011 μετά 
από πρόταση 
για την 
προώθηση του 
τουρισμού και 
του πολιτισμού 
της Ένωσης 
Σημαντικών 
Κοιμητηρίων 
στην Ευρώπη 
(ASCE), για τη 
διατήρηση της 
επαφής των πολιτών με την πολιτιστική κληρονομιά. Τα 
κοιμητήρια αποτελούν μέρος της άυλης και υλικής 
πολιτιστικής κληρονομιάς και συνιστούν μάρτυρες της 
τοπικής ιστορίας των πόλεων.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: https://cemeteriesroute. 
eu/ 
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Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πόλεων για τις τοπικές 
πολιτικές ένταξης μεταναστών (CLIP) 
 

Την άνοιξη του 2006, 
η Διάσκεψη των 
Τοπικών και 
Περιφερειακών Αρχών 
του Συμβουλίου της 
Ευρώπης, ο Δήμος 
της Στουτγάρδης και 
το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα 

για τη Βελτίωση των Συνθηκών Διαβίωσης και Εργασίας 
(Eurofound) σύστησαν το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πόλεων για 
τις τοπικές πολιτικές ένταξης μεταναστών (CLIP). Το 
δίκτυο υποστηρίζεται, επίσης, από την Επιτροπή των 
Περιφερειών και το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Δήμων 
και Περιφερειών (CEMR), ενώ έχει αναπτύξει 
συνεργασία και με το Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά του 
Ρατσισμού (EΝAR). 
Η μοναδικότητα του δικτύου CLIP συνίσταται στην 
οργάνωση μιας αμοιβαίας διαδικασίας μάθησης μεταξύ 
των συμμετεχουσών πόλεων, μεταξύ των πόλεων και 
των ερευνητικών ομάδων. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, για την 
ανάπτυξη και υλοποίηση των πολιτικών συνδυάζονται οι 
προσεγγίσεις από τα κάτω προς τα πάνω και από τα 
πάνω προς τα κάτω. Οι επιχειρησιακοί στόχοι του 
δικτύου CLIP είναι οι εξής: 

 Καταγραφή και ανάλυση καινοτόμων πολιτικών 
και της επιτυχούς υλοποίησής τους σε τοπικό 
επίπεδο. 

 Υποστήριξη της ανταλλαγής εμπειριών μεταξύ 
πόλεων και ενθάρρυνση της μαθησιακής 
διαδικασίας, στο πλαίσιο του δικτύου πόλεων 
(συγκριτική αξιολόγηση και αξιολόγηση από 
ομοτίμους). 

 Αξιολόγηση του ρόλου που διαδραματίζουν σε 
τοπικό επίπεδο οι επιχειρήσεις, οι κοινωνικοί 
εταίροι, οι οργανώσεις μεταναστών/θρησκευτικές 
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οργανώσεις, οι ΜΚΟ και οι εθελοντικές 
οργανώσεις στην υποστήριξη των επιτυχημένων 
πολιτικών ένταξης. 

 Αντικειμενική αξιολόγηση των τρεχουσών 
πρακτικών και πρωτοβουλιών και της 
δυνατότητας μεταβίβασής τους.  

 Διάδοση ορθών πρακτικών σε άλλες πόλεις της 
Ευρώπης και ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών 
ορθής πρακτικής, προκειμένου οι πόλεις να 
χειρίζονται αποτελεσματικότερα την πρόκληση 
της ένταξης των μεταναστών. 

 Υποστήριξη της περαιτέρω ανάπτυξης μιας 
ευρωπαϊκής πολιτικής ένταξης μέσω της 
κοινοποίησης των σχετικών εμπειριών και των 
εκροών του δικτύου σε ευρωπαϊκές ενώσεις 
πόλεων, τοπικών και περιφερειακών αρχών, 
ευρωπαϊκές και εθνικές οργανώσεις κοινωνικών 
εταίρων, το Συμβούλιο της Ευρώπης και τα 
θεσμικά όργανα της ΕΕ. 

Το δίκτυο CLIP περιλαμβάνει περισσότερες από 30 
μεγάλες και μεσαίες πόλεις από κάθε γωνιά της 
Ευρώπης. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: https://www.eurofound. 
europa.eu/clip-european-network-of-cities-for-local-
integration-policies-for-migrants 
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Δίκτυο Metropolis 

 Το δίκτυο της 
παγκόσμιας ένωσης 
των μητροπόλεων 
συστήθηκε το 1984 με 
πρωτοβουλία του Προ-
έδρου του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου της 
Ille-de-France, ο οποίος 
προσκάλεσε τους 
εκπροσώπους των 
πόλεων της Abidjan της 

Αντίς Αμπέμπα, της Βαρκελώνης,   του Μπουένος Άϊρες, 
του Καΐρου, του Λονδίνου, του Λος Άντζελες, του Μέξικο 
Σίτυ, της Νέας Υόρκης, του Τόκιο και του Τουρίνου και 
συνέστησαν από κοινού το κογκρέσο Metropolis ’84. 
Από τη δημιουργία του έως σήμερα, το δίκτυο, 
διαθέτοντας συνολικά 138 μητροπολιτικές κυβερνήσεις 
μεγαλουπόλεων ως ενεργά μέλη, έχει αναδειχθεί σε 
προεξάρχον διεθνές forum για μητροπολιτικά ζητήματα, 
αναγνωρισμένο από τα Ηνωμένα Έθνη και τον ΟΟΣΑ. 
Οι κυριότερες δράσεις του δικτύου περιλαμβάνουν την 
προώθηση συνεργατικών έργων και υλοποίηση 
μαθησιακών προγραμμάτων· την παγκόσμια προβολή 
των εμπειριών για την αστική ανάπτυξη και την 
αναγνώριση του ρόλου των τοπικών αρχών στη διεθνή 
αρένα· και στην υποστήριξη στρατηγικών δικτυώσεων 
παγκοσμίως σε θέματα νεολαίας και γυναικών. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: https://www.metropolis. 
org/ 
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Πόλεις για τα Παιδιά (Cities for Children) 
 
To ευρωπαϊκό δίκτυο 
πόλεων Πόλεις για τα 

Παιδιά-Ευρωπαϊκή 
Πλατφόρμα για Επένδυση 
στα Παιδιά συστήθηκε το 
2007 από την πόλη της 
Στουτγάρδης με σκοπό την 
ανταλλαγή απόψεων για τον 

τρόπο με τον οποίο το αστικό περιβάλλον μπορεί να 
προωθήσει την ευτυχία και ευημερία των παιδιών, των 
νέων και των γονέων τους. Είναι κοινός τόπος για τις 
ευρωπαϊκές πόλεις η ανάγκη να ενθαρρύνουν τα παιδιά 
και τη νεολαία σε έναν πιο ενεργό και υγιή τρόπο ζωής. 
Το δίκτυο λειτουργεί ως ένα φόρουμ για μεγάλες 
ευρωπαϊκές πόλεις που σχεδιάζουν και υλοποιούν 
προωθημένες και βιώσιμες πολιτικές σε αυτόν τον 
τομέα. Συνολικά το δίκτυο αποτελείται από 76 πόλεις, οι 
οποίες προέρχονται από 32 ευρωπαϊκές χώρες  υπό την 
αιγίδα της Επιτροπής των Περιφερειών αλλά και του 
Κογκρέσου Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του 
Συμβουλίου της Ευρώπης και του Συμβουλίου των 
Ευρωπαϊκών Δήμων και Περιφερειών. Οργανωτικά το 
δίκτυο διοργανώνει ετήσια συνέδρια και λειτουργεί με 
ομάδες εργασίας.  
 
Περισσότερες πληροφορίες:  
https://www.stadt-zuerich.ch/prd/en/index/ 
stadtentwicklung/aussenbeziehungen/zuerich_internatio
nal/staedtenetzwerke/cities_for_children.html 
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C40 Cities Climate Leadership Group 
 

To δίκτυο C40 Cities 
Climate Leadership 
Group συμπληρώνει 
17 χρόνια διαδρομής 
από τότε (2007) που 
συστήθηκε για την 
αντιμετώπιση των 
συνεπειών της 
κλιματικής αλλαγής. 

Με περισσότερες από 
80 μεγαλουπόλεις ως 
μέλη του, το δίκτυο 
αντιπροσωπεύει πάνω 
από 600 εκατ. 
ανθρώπους και 
επικεντρώνει τις 
δράσεις του στην 
αναβάθμιση της 
ποιότητας της ζωής των 
κατοίκων των πόλεων 
και στην αύξηση των 
ευκαιριών για 
μεγαλύτερη ευημερία.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.c40.org/about 
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Ευρωπαϊκό Δίκτυο Υγιών Πόλεων 
 
Οι Υγιείς Πόλεις 
αποτελούν ένα 
παγκόσμιο Πρόγραμμα 
πρωτοβουλιών σε όλες 
τις περιφέρειες όπου 
δραστηριοποιείται ο 
Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας 
(ΠΟΥ). Μια υγιής πόλη 
προσδιορίζεται ως μια 
διαδικασία και όχι ως 
ένα αποτέλεσμα. Πιο 
συγκεκριμένα, 
σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, μια 
υγιής πόλη δεν είναι εκείνη που βρίσκεται σε ένα 
ανώτερο επίπεδο από πλευράς υγειονομικής φροντίδας. 
Προϋποθέσεις για να είναι υγιής μια πόλη είναι η 
δέσμευσή της, μια δρομολογούμενη διαδικασία και μια 
δομή για την υποστήριξη ικανοποιητικού επιπέδου  
υγείας στους κόλπους της. Μια υγιής πόλη είναι εκείνη 
που συνεχώς δημιουργεί και βελτιώνει το φυσικό και το 
κοινωνικό περιβάλλον της και διευρύνει τους πόρους της 
κοινότητας που επιτρέπουν στους κατοίκους της να 
αλληλοϋποστηρίζονται. Το Πρόγραμμα Υγιείς Πόλεις του 
ΠΟΥ κινητοποιεί τοπικές αρχές και κοινότητες από το 
1987, αρχικά με 11 πιλοτικές πόλεις, προκειμένου να 
υιοθετήσουν και να υλοποιήσουν επαρκώς 
τεκμηριωμένες για την υγεία και την αειφόρο ανάπτυξη 
στρατηγικές που δημιουργούν και βελτιώνουν το φυσικό 
και το κοινωνικό περιβάλλον καθώς και τους πόρους της 
τοπικής κοινότητας που καθορίζουν την υγεία και την 
ευημερία. Το Περιφερειακό Γραφείο του ΠΟΥ στην 
Ευρώπη υλοποιεί το Πρόγραμμα των υγιών πόλεων 
μέσω δύο δικτύων: το δίκτυο των πόλεων της 
Ευρωπαϊκής Περιφέρειας που συνεργάζεται άμεσα με 
τον ΠΟΥ (Δίκτυο των Ευρωπαϊκών Υγιών Πόλεων του 
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ΠΟΥ) και το δίκτυο των χωρών (Δίκτυο των Εθνικών 
Δικτύων Υγιών Πόλεων). 
Ειδικότερα, το Ευρωπαϊκό Δίκτυο των Υγιών Πόλεων, 
που περιλαμβάνει 100 πόλεις από 30 ευρωπαϊκές 
χώρες, εξελίχθηκε μέσω μιας σειράς πενταετών 
προγραμμάτων εργασίας (φάσεις). Αυτές οι φάσεις 
έχουν αποτελέσει μια διαδικασία και μια πλατφόρμα για 
έμπνευση, μάθηση και συσσώρευση πρακτικής 
εμπειρίας για τον τρόπο βελτίωσης της υγείας και της 
ευημερίας. Κάθε φάση απέβλεπε στην καινοτομία και 
στον εμπλουτισμό της πρακτικής κατανόησης του 
τρόπου αντιμετώπισης των καθοριστικών παραγόντων 
για την υγεία και στη συστηματική μείωση των 
ανισοτήτων στην υγεία. Βασικός σκοπός της τρέχουσας 
6ης φάσης (2014-2018) είναι η υλοποίηση του 
Προγράμματος Health 2020 σε τοπικό επίπεδο με 
σκοπό τη βελτίωση της υγείας για όλους και τη μείωση 
των ανισοτήτων πρόσβασης στην υγειονομική 
περίθαλψη καθώς και τη βελτίωση της ηγεσίας και της 
συμμετοχικής διακυβέρνησης για την υγεία. Οι βασικές 
θεματικές της τρέχουσας φάσης αφορούν την επένδυση 
σε δια βίου προσεγγίσεις και υποκίνηση των πολιτών˙ 
αντιμετώπιση των μεγάλων προκλήσεων της δημόσιας 
υγείας˙ ενίσχυση των ανθρωποκεντρικών συστημάτων 
υγείας˙ δημιουργία ανθεκτικών κοινοτήτων και 
υποστηρικτικών περιβαλλόντων. Το Πρόγραμμα Health 
2020 αποτελεί την ευρωπαϊκή πολιτική για την υγεία και 
την ευημερία και παρέχει στο Πρόγραμμα των Υγιών 
Πόλεων του ΠΟΥ μια ξεκάθαρη εντολή για δράση και 
ανάληψη ηγεσίας στη βάση τεκμηριωμένων στοιχείων 
για τους καθοριστικούς παράγοντες για το επίπεδο της 
υγείας.  
 
Περισσότερες πληροφορίες:  
http://www.euro.who.int/en/health-topics/environment-
and-health/urban-health/activities/healthy-cities/who-
european-healthy-cities-network 
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Ένωση Πρωτευουσών Κεντρικής και 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

Με την Ιδρυτική Πράξη 
του 1995, οι ∆ήµαρχοι 
της Αθήνας, των 
πρωτευουσών των 
βαλκανικών χωρών, 
καθώς, επίσης, και 

αυτών της Ουγγαρίας, της Αυστρίας, της Κύπρου και της 
Ουκρανίας συµφώνησαν σε µια κοινή γραµµή προς την 
κατεύθυνση της ειρήνης, της ασφάλειας και της 
αποκατάστασης της αµοιβαίας εµπιστοσύνης µεταξύ των 
πολιτών που εκπροσωπούν. Σύµφωνα µε το 
καταστατικό της, ανάµεσα στα άλλα, σκοπός της 
Ένωσης είναι η διατήρηση µόνιµων δεσµών µεταξύ των 
πρωτευουσών µελών και η προώθηση της ευρωπαϊκής 
ιδέας ανάµεσα στα µέλη της, καθώς και στην υπόλοιπη 
Ευρώπη. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.cseecunion. 
org/ 
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Σύνδεσμος Καναατικών, Φοινικικών και 
Καρχηδονιακών Πόλεων 

 
 Στις 30 Μαρτίου 2009 
ιδρύθηκε στην έδρα της 
UNESCO στο Παρίσι ο 
Σύνδεσμος Καναατικών, 
Φοινικικών και Καρχηδο-
νιακών Πόλεων (“League 
of Canaanite, Phoenician 
and Punic Cities” 
(LCPPC). Ο Σύνδεσμος 
αποτελεί ένα δίκτυο 
αλληλεγγύης μεταξύ των 
55 συμμετεχουσών 
πόλεων-μελών του που 

μοιράζονται κοινή ιστορία, πολιτισμό και κοινές αξίες. 
Άλλωστε, οι Φοίνικες ήταν χαρακτηριστικό παράδειγμα 
ανταλλαγών και συνεργασίας μεταξύ πολιτισμών. Το 
σχέδιο δράσης του Συνδέσμου επικεντρώνεται στα εξής 
πεδία πολιτικής: πολιτισμός και εκπαίδευση· έρευνα και 
ηλεκτρονική μάθηση· πολιτιστικός τουρισμός· 
παραδοσιακά επαγγέλματα και μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις· και περιβάλλον. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://lcppc.com/en/ 
institute/
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Παγκόσμια Συμμαχία Πόλεων κατά της 
Φτώχειας (WACAP) 
 

Το παγκόσμιο δίκτυο 
πόλεων κατά της φτώχειας 
αποτελεί τη συνεισφορά 
των πόλεων από όλες τις 
ηπείρους για τη Διεθνή 
Δεκαετία για την Εξάλειψη 
της Φτώχειας (1997-
2006), που διακήρυξε η 
Γενική Συνέλευση των 
Η.Ε. Έτσι, στη διάρκεια 
του διεθνούς έτους για την 
εξάλειψη της φτώχειας 
(1996) συστήθηκε το 
παγκόσμιο δίκτυο πόλεων, 
που επισήμως λειτουργεί 
από τις 17 Οκτωβρίου 
1997, στο πλαίσιο του 
σχετικού αναπτυξιακού 
προγράμματος των Η.Ε. 

Στο δίκτυο, εκτός από πόλεις, συμμετέχουν διεθνείς 
οργανισμοί, ενώσεις πόλεων, κυβερνητικοί οργανισμοί, 
πανεπιστήμια, κοινωνικές οργανώσεις. Βασικός στόχος 
του δικτύου είναι η ουσιαστική του συμβολή στην 
επίτευξη των Στόχων Ανάπτυξης της Χιλιετίας που έχει 
θέσει ο Ο.Η.Ε., δηλαδή, να τερματιστεί η ακραία φτώχεια 
και πείνα, να επιτευχθεί η καθολική πρόσβαση στην 
πρωτοβάθμια εκπαίδευση, να προωθηθεί η ισότητα των 
φύλων και η ενίσχυση των γυναικών, να μειωθεί η 
παιδική θνησιμότητα, να βελτιωθεί η μητρική υγεία και, 
τέλος, να καταπολεμηθεί το HIV/AIDS, η ελονοσία και 
άλλες ασθένειες. Οι διεθνείς συναντήσεις του δικτύου 
διοργανώνονται κάθε δύο χρόνια σε μια από τις πόλεις-
μέλη του.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://wacapnetwork.org/ 
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Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την ασφάλεια των 
Πόλεων (EFUS) 

 
Με πρωτοβουλία Ευρω-
παίων δημάρχων 
δημιουργήθηκε το 1987 
το δίκτυο EFUS με σκοπό 
την προώθηση ενός 
κοινού οράματος για την 
Ευρώπη και το μέλλον 
των πόλεών τους. Το 
EFUS αποτελεί πλέον 

έναν ευρωπαϊκό Μ.Κ.Ο. που συγκεντρώνει τη στήριξη 
και συμμετοχή 250 τοπικών αρχών και 
δραστηριοποιείται σε ζητήματα ασφάλειας των αστικών 
κέντρων. Βασικοί στόχοι του δικτύου είναι η ανταλλαγή 
πρακτικών και πληροφοριών, καθώς και η ενδυνάμωση 
πολιτικών μείωσης της εγκληματικότητας και 
προώθησης του ρόλου των Ο.Τ.Α. στο σχεδιασμό των 
εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: https://efus.eu/en/ 
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Ευρωπαϊκό Δίκτυο Ιστορικών 
Λουτροπόλεων (Ε.Η.Τ.Τ.Α.) 
 

 To 2009 στις Βρυξέλλες, 
ιδρύεται το Ευρωπαϊκό 
Δίκτυο Ιστορικών Λουτρο-
πόλεων  ως διεθνής μη 
κερδοσκοπικός οργα-
νισμός. Στόχος του δικτύου 
ήταν η δημιουργία ενός 
δικτύου πόλεων - με 
αναγνωρισμένη παράδοση 
λουτροπόλεων και 
πλούσια κληρονομιά - με 

σκοπό να ενισχύσουν την ιστορία τους και να 
διατηρήσουν και να προστατεύσουν την πολιτιστική 
κληρονομιά τους, αναπτύσσοντας παράλληλα 
δημιουργικές και καινοτόμες πολιτικές προώθησης και 
ενίσχυσής τους. Το 2010 το Δίκτυο αναγνωρίζεται ως 
«Ευρωπαϊκή Πολιτιστική Διαδρομή των ιστορικών 
Λουτροπόλεων της Ευρώπης» και αποτελεί μία από τις 
πολιτιστικές διαδρομές του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Ως γνωστόν, η αναγνώριση της κάθε πολιτιστικής 
διαδρομής στηρίζεται στην προστασία και διατήρηση της 
κοινής πολιτιστικής κληρονομιάς της Ευρώπης (ακίνητη, 
κινητή και άυλη δηλ. τις γνώσεις τις παραδόσεις, τις 
αξίες), έχει στόχο την ανάπτυξη του πολιτισμού αλλά και 
του πολιτιστικού τουρισμού, στο πλαίσιο επιπλέον του 
νέου σχεδίου ενθάρρυνσης του διασυνοριακού 
τουρισμού με «προορισμό την Ευρώπη», το οποίο 
ενισχύεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσα από τα 
προγράμματά της. Τα ιδρυτικά μέλη του Δικτύου ήταν 
λουτροπόλεις, όπως το Vichy (Γαλλία), η  Acqui Τherme 
(Ιταλία), το Bath (Ηνωμένο Βασίλειο), η Ourense 
(Ισπανία), το Salsomaggiore Therme (Ιταλία) και το Spa 
(Βέλγιο), που διακρίνονταν για τα εξής στοιχεία: 

 Διέθεταν εγκαταστάσεις εκμετάλλευσης ιαματικού 
νερού (το εμφιαλωμένο νερό δεν είναι κριτήριο), 
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μεταξύ αυτών, ιστορικό κέντρο ιαματικών 
λουτρών/ ευεξίας σε λειτουργία. 

 Χαρακτηρίζονταν από αρχιτεκτονική ιαματική 
κληρονομιά, τουλάχιστον από τον 19ο αιώνα, 
συμπεριλαμβανομένων ενός ή περισσοτέρων 
κτιρίων (σχετικά με τα ιαματικά λουτρά), 
χαρακτηρισμένα ως Ιστορικά Κτίρια. 

 Διέθεταν παράδοση σε πολιτιστικές και 
ψυχαγωγικές δραστηριότητες: θέατρο, καζίνο, 
συναυλίες κτλ. 

 Φιλοξενούσαν άριστη ξενοδοχειακή υποδομή και 
επαρκή αριθμό κλινών, αντάξια του 
πλεονεκτήματος της πόλης. 

Λουτρόπολη χαρακτηρίζεται οποιαδήποτε πόλη, 
ανεξαρτήτως μεγέθους ή αριθμού κατοίκων, η οποία έχει 
υπαχθεί στον ορισμό της λουτροπόλης και αναπτύσσει 
παραδοσιακά δράσεις λουτροθεραπείας που 
διαμόρφωσαν την ανάπτυξη, την αρχιτεκτονική, τον 
τουρισμό, και το τουριστικό, πολιτισμικό και κοινωνικο-
οικονομικό προφίλ της  και συνδέεται με την 
εκμετάλλευση ιαματικών πηγών και μεταλλικών νερών. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.ehtta.eu/ 
 
 

 

 

 

 

 



107 
 

Δίκτυο Q-CITIES  

Με πρωτοβουλία του 
Δήμου Αμαρουσίου 
δημιουργήθηκε το 
ευρωπαϊκό δίκτυο 
πόλεων ποιότητας Q-
Cities με τη 
συμμετοχή ευρω-

παϊκών Δήμων από 11 κράτη-μέλη της ΕΕ. Ο Δήμος 
Αμαρουσίου, μαζί με τους υπολοίπους εταίρους του 
Δικτύου Q-Cities (Fonte Nuova  (Ιταλία), Γάνδη (Βέλγιο), 
Λακατάμια, Στρόβολο, Λεμεσό (Κύπρος), Νέα Ιωνία 
Μαγνησίας, Βούλα, Ξάνθη (Ελλάδα), Ploiesti 
(Ρουμανία), Porto (Πορτογαλία) και Umeå (Σουηδία), 
εστιάζουν τις δράσεις του δικτύου στο ζήτημα της 
ποιότητας των υπηρεσιών προς τους πολίτες, 
επιδιώκουν σε μεγαλύτερη βελτίωση και διαφοροποίησή 
τους, στοχεύουν στην αναβάθμιση των δημοτικών 
υπηρεσιών και στη συμμετοχή της κοινωνίας πολιτών 
και των δημοτών σε αυτό το εγχείρημα. 
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Μάλιστα, για τη διοργάνωση του 3ου Ευρωπαϊκού 
Συνεδρίου Ποιότητας με τίτλο "Φόρουμ Ευρωπαίων 
Πολιτών και Δήμων: Στοχεύοντας σε πόλεις ποιότητας, 
στοχεύοντας σε μια καλύτερη καθημερινότητα" 
(Μαρούσι, 6-8 Δεκεμβρίου 2007), απονεμήθηκε στο 
Δήμο το βραβείο «Χρυσά Αστέρια 2008».  
Οι στόχοι του δικτύου αφορούν κυρίως την προώθηση 
προγραμμάτων συνεργασίας στο πεδίο της ποιότητας 
και των διοικητικών νεωτερισμών για την εξυπηρέτηση 
του πολίτη-δημότη, και πιο συγκεκριμένα: 

 Ανταλλαγή εμπειριών στη διαμόρφωση πολιτικών 
και πρακτικών σχετικών με διοικητικές καινοτομίες 
που θα οδηγήσουν στη βελτίωση της 
αμφίδρομης επικοινωνίας με τους πολίτες και την 
αναβάθμιση των προσφερομένων υπηρεσιών. 

 Προώθηση ανταλλαγής εμπειριών και εφαρμογής 
κοινών προγραμμάτων ποιότητας σε ευρωπαϊκές 
πόλεις και Δήμους. 

 Κοινός προγραμματισμός πιλοτικών εφαρμογών 
ώστε να επιτυγχάνεται η αποτίμηση των 
καινοτομιών πριν τη γενίκευση της εφαρμογής 
τους. 

 Υλοποίηση εντός του δικτύου συστηματικού 
benchmarking ώστε να διευκολύνεται η διάχυση 
και διασπορά καλών πρακτικών. 

 Κοινός προσδιορισμός δεικτών αποδοτικότητας 
και αποτελεσματικότητας. 

 Συνεργασία στη διαμόρφωση νέου κώδικα 
προσωπικού που να ανταποκρίνεται στις 
αυξημένες απαιτήσεις των σύγχρονων 
κοινωνιών. 

 Ανάληψη κοινών εκπαιδευτικών προγραμμάτων, 
δεδομένου ότι οι σημαντικές καινοτομίες 
μπορούν να επιτευχθούν μόνο μέσω ενός 
ευαισθητοποιημένου και καταρτισμένου 
προσωπικού. 

 Τέλος, ανάληψη κοινών δράσεων για τις πόλεις, 
που επιθυμούν να μετατραπούν σε πόλεις 
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ποιότητας και εξυπηρέτησης, με την ανάπτυξη 
κοινών στρατηγικών μεταξύ τους και απώτερο 
στόχο την εξάπλωση των στρατηγικών αυτών σε 
ευρύτερη ευρωπαϊκή κλίμακα. 
 

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.q-citiesnet.eu/ 
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Ευρωπαϊκές Πόλεις του Κρασιού (RECEVIN) 

 
Τo πανευρωπαϊκό δίκ-
τυο πόλεων του 
κρασιού συγκεντρώνει 
στους κόλπους του 
σχεδόν 800 πόλεις και 
ομάδες πόλεων από 
10 κράτη-μέλη της Ε.Ε. 
με ισχυρή οικονομική 
εξάρτηση από την 
αμπελουργία (Γερ-
μανία, Αυστρία, 

Σλοβενία, Ισπανία, Γαλλία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Ιταλία, 
Πορτογαλία). 
Στόχοι του δικτύου 
είναι η προώθηση 
της «κουλτούρας 
του κρασιού», του 
τουρισμού, και της 
αρχιτεκτονικής και 
ιστορικής παρά-
δοσης των περιφε-
ρειών των μελών 
του. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.recevin.net/ 
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Πόλεις για μία Ελεύθερη από την Πυρηνική 
Ενέργεια Ευρώπη (C.N.F.E.) 
 

Ο ευρωπαϊκός φο-
ρέας CNFE (Πόλεις 
για μία Ελεύθερη 
από την Πυρηνική 
Ενέργεια Ευρώπη), 
του οποίου μέλος 
είναι η πόλη του 
Βόλου, με αφορμή 
τα πυρηνικά ατυχή-
ματα του Τσερνομ-
πίλ (1986) και της 
Φουκουσίμα (2011), 
από τις αρχές του 

2016 πραγματοποιεί δράσεις μέσω των πόλεων – μελών 
του με στόχο την ενημέρωση των πολιτών για τους 
κινδύνους των πυρηνικών σταθμών, τη θέσπιση 
αυστηρών κανόνων για τη λειτουργία τους, την 
ανανέωση του εξοπλισμού και της τεχνολογίας των 
πυρηνικών σταθμών, τη σταδιακή αντικατάστασή τους 
από νέους σταθμούς που θα χρησιμοποιούν 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, τη μείωση του ποσοστού 
του 28% επί του συνόλου της ηλεκτρικής ενέργειας που 
παράγεται στην Ευρώπη μέσω πυρηνικών σταθμών, την 
αύξηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων που διατίθενται 
στην έρευνα για την παραγωγή ενέργειας. Ανάμεσα στις 
πόλεις μέλη του CNFE (27), αναφέρονται οι πόλεις του 
Μάντσεστερ, της Φραγκφούρτης, του Μιλάνο, του 
Σεράγεβο, του Ζάγκρεμπ, της Βιέννης, του Μονάχου και 
της Λευκωσίας. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.cnfe.eu/ 
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Δίκτυο Βαλκανικών Πόλεων με Ιστορικά 
Κέντρα 

 
Το 2007 συστήθηκε 
δίκτυο συνεργασίας που 
συγκροτούν 23 
Βαλκανικές πόλεις με 
Ιστορικά Κέντρα, μετά 
από πρωτοβουλία της 
Τοπικής Ένωσης Δήμων 
και Κοινοτήτων Νομού 
Ξάνθης. Η πρωτοβουλία 
αυτή βασίστηκε στην 
προσπάθεια για την 
ανάδειξη της παλιάς 
πόλης της Ξάνθης και την 
προώθηση δράσεων 
προς την κατεύθυνση της 

συνεργασίας πόλεων για τη διατήρηση και αναβίωση του 
ιστορικού τους χαρακτήρα. Συγκεκριμένα, στο Δίκτυο 
συμμετέχουν οι Δήμοι Ξάνθης, Δράμας, Καστοριάς, 
Ιωαννίνων, Βέροιας, και Σουφλίου από την Ελλάδα, 
καθώς και οι Δήμοι Αργυρόκαστρο, Μπεράτι (Αλβανία), 
Σεράγεβο, Μόσταρ (Βοσνία - Ερζεγοβίνη), Βελίκο 
Τάρνοβο, Στενήμαχος, Σμόλιαν, Μεσημβρία και 
Σωζόπολη (Βουλγαρία), Μοναστήρι, Οχρίδα (ΠΓΔΜ), 
Σρέμσκι Κάρλοφτσι, Σόμπορ,  Πάντσεβο (Σερβία), 
Αδριανούπολη,  Ραιδεστός (Τουρκία), Μπρασόφ 
(Ρουμανία). Οργανωτικά το δίκτυο λειτουργεί υπό την 
καθοδήγηση των αποφάσεων της Συνόδου των 
Δημάρχων, του εκάστοτε προεδρεύοντος Δήμου, της 
Εκτελεστικής Γραμματείας και των Θεματικών 
Επιτροπών.  
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Ευρωπαϊκό Δίκτυο για την Τοπική Ένταξη 
και την Κοινωνική Δράση (ELISAN) 

 
Η Επιτροπή των Περιφερειών 
σύστησε στις 28 Ιανουαρίου 
2008 το Ευρωπαϊκό Δίκτυο για 
την Τοπική Ένταξη και την 
Κοινωνική Δράση (ELISAN) με 
σκοπό την  ευαισθητοποίηση για 
την ανάληψη κοινωνικών 
δράσεων σε τοπικό επίπεδο και 
τη διασφάλιση της συμμετοχής 

των αιρετών εκπροσώπων στην υλοποίηση μιας 
αποτελεσματικής και συνεκτικής ευρωπαϊκής κοινωνικής 
πολιτικής.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.elisan.eu/ 
 
Διεθνής Ένωση Πόλεων Αγγελιοφόρων της 
Ειρήνης (IAPMC) 

 
Το δίκτυο Πόλεις Αγγελιοφόροι της 
Ειρήνης συστήθηκε προκειμένου να 
αναδείξει και να ενθαρρύνει τον 
ενεργό ρόλο και την ευθύνη των 
πόλεων στη δημιουργία μιας 
κουλτούρας ειρήνευσης. Το δίκτυο 
συγκλήθηκε για πρώτη φορά στο 
Verdum της Γαλλίας το 1988 και 

επισημοποιήθηκε η λειτουργία του στη Γενική Συνέλευση των 
Ηνωμένων Εθνών στο New Haven του Κονέκτικατ (ΗΠΑ) το 
1990 με πρωτοβουλία του τότε Γενικού Γραμματέα του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, Javier Perez de Cuellar. 
Σήμερα αριθμεί πάνω από 100 πόλεις-μέλη από όλες τις 
ηπείρους.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.iapmc.org/ 
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Ευρωπαϊκή Συμμαχία των Πόλεων και 
Περιφερειών για την Ένταξη των Ρομά 
(European Alliance of Cities and Regions for 
Roma Inclusion) 
 

 Η Ευρωπαϊκή 
Συμμαχία των 
Πόλεων και των 
Περιφερειών για 
την ένταξη των 
Ρομά αποτελεί μια 
πρωτοβουλία του 

Κογκρέσου 
Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης, συγκεντρώνοντας στους κόλπους της 130 
πόλεις και περιφέρειες από 29 χώρες. Δεδομένου ότι οι 
πολιτικές σε τοπικό επίπεδο είναι αποφασιστικές για τη 
βελτίωση των προϋποθέσεων για την κοινωνική ένταξη 
των Ρομά, το Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών 
Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης αποφάσισε να 
δημιουργήσει μια πλατφόρμα ανταλλαγής γνώσεων για 
την καταπολέμηση των διακρίσεων κατά των Ρομά. Η 
έννοια της συμμαχίας συζητήθηκε στη Σύνοδο Κορυφής 
των Δημάρχων για τους Ρομά το Σεπτέμβριο του 2011. 
Ακολούθησε η δημιουργία ενός πυρήνα πόλεων και 
περιφερειών, οι οποίες εθελοντικά σύστησαν τη 
Συμμαχία και κατέστρωσαν ένα γενικό πλαίσιο σκοπών 
και μεθόδων εργασίας. Μετά από μια ενδελεχή 
διαβούλευση το 2012, στην οποία συμμετείχαν οι 
τοπικές και περιφερειακές αρχές των κρατών-μελών του 
Συμβουλίου της Ευρώπης, αποτυπώθηκαν οι ανάγκες 
και τα ενδιαφέροντα των πόλεων και των περιφερειών. 
Επισήμως, η Συμμαχία συστήθηκε στην 24η Σύνοδο του 
Κογκρέσου στις 20 Μαρτίου 2013. Ειδικότερα, το δίκτυο 
έχει τους εξής βασικούς στόχους:  

 άμεση ή έμμεση ευαισθητοποίηση των τοπικών 
κοινωνιών για τα δικαιώματα των Ρομά με σκοπό 
την καταπολέμηση των στερεοτύπων και της 
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προκατάληψης εναντίον τους από τα ΜΜΕ, τα 
εκπαιδευτικά συστήματα και τις τοπικές αρχές· 

 βελτίωση της δυνατότητας των Ρομά να ασκούν 
τα κοινωνικά δικαιώματά τους· 

 προώθηση του διαπολιτισμικού διαλόγου· 
 προώθηση της πολυμορφίας στις τοπικές 

κοινωνίες· 
 προώθηση της ενεργούς δημοκρατικής 

συμμετοχής σε τοπικό επίπεδο.  
 

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.roma-
alliance.org/ 
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Ενεργειακές Πόλεις («Energy Cities») 

 
Το δίκτυο ενερ-
γειακών πόλεων 
αποτελεί μια  ένωση 
ευρωπαϊκών τοπικών 
αρχών που 
προωθούν σε τοπικό 
επίπεδο μια βιώσιμη 
ενεργειακή πολιτική. 
Το δίκτυο συστήθηκε 
το 1990, και, εκτός 
από, κυρίως, 
δημοτικές αρχές 
(σχεδόν 200), 

φιλοξενεί στους κόλπους του δημοτικές επιχειρήσεις, 
ενώσεις Ο.Τ.Α., φορείς διαχείρισης της ενέργειας σε 
τοπικό επίπεδο, διαδημοτικές συνεργασίες από 
συνολικά 30 ευρωπαϊκές χώρες. Κύριοι στόχοι του 
δικτύου είναι η ανταλλαγή εμπειριών και η μεταφορά 
τεχνογνωσίας  πάνω σε τοπικές στρατηγικές για την 
ενέργεια, η ανάπτυξη δεξιοτήτων στη σφαίρα της 
ενεργειακής αποδοτικότητας, της προώθησης 
ανανεώσιμων και αποκεντρωμένων πηγών ενέργειας, 
της προστασίας του περιβάλλοντος, η οργάνωση κοινών 
προγραμμάτων και φυσικά η άσκηση επιρροής στις 
προτάσεις και στις πολιτικές που επεξεργάζονται τα 
θεσμικά όργανα της Ε.Ε. στα πεδία της ενέργειας και της 
περιβαλλοντικής προστασίας.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.energy-cities. 
eu/spip.php?page=index_en 
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Δίκτυο Αριστείας για Πόλεις με Πανεπιστήμια 
(UNITOWN)  

Το Δίκτυο είναι ένας μη 
κερδοσκοπικός οργανισ-
μός που στόχο έχει να 
ενδυναμώσει και να βελ-
τιώσει τη στρατηγική 
συνεργασιών των ευρω-
παϊκών πόλεων που 
συμμετέχουν με τα ακαδη-
μαϊκά ιδρύματα που 
εδρεύουν στα γεωγραφικά 

τους όρια. Συγκεκριμένα, οι σκοποί του δικτύου αφορούν 
τα εξής: 

 Ανάπτυξη σχέσεων μεταξύ των πόλεων και των 
ακαδημαϊκών και ερευνητικών ιδρυμάτων που 
διέπονται από θεσμικές συμφωνίες, οι οποίες 
στοχεύουν σε συγκεκριμένα αποτελέσματα. 

 Στρατηγική συνεργασία μεταξύ πόλεων και 
πανεπιστημίων σε ζητήματα κοινωνικής, 
οικονομικής και χωροταξικής ανάπτυξης και 
κοινωνικών πολιτικών. 

 Ανάπτυξη συνεργασίας για τα ζητήματα 
υποδοχής, εγκατάστασης και ενεργοποίησης των 
φοιτητών, καθώς και στα ζητήματα χωρικής 
ανάπτυξης των δράσεων και εγκαταστάσεων των 
πανεπιστημίων στις πόλεις. 

Έδρα του Δικτύου είναι το Πανεπιστήμιο της Φερράρα 
στην Ιταλία και συμμετέχουν περισσότερες από 23 
πόλεις και ιδρύματα από την Ευρώπη.  
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.unife.it/ 
international/networks/unitown 
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Δίκτυο Πόλεων  «Ιωάννης Καποδίστριας»  

 
Εκτιμώντας ότι ο Ιωάννης 
Καποδίστριας υπήρξε μια από 
τις σημαντικότερες πολιτικές 
προσωπικότητες της Νεότερης 
Ευρωπαϊκής και Παγκόσμιας 
Ιστορίας, και ότι η ανάδειξη της 
προσφοράς του στο ευρωπαϊκό 
πολιτικό γίγνεσθαι υπήρξε 
καθοριστική για την περαιτέρω 
πορεία των ευρωπαϊκών λαών, 
καθόσον υπήρξε πρώτος 

εκφραστής του ευρωπαϊκού ιδεώδους και του 
διαπολιτισμικού διαλόγου, το Δίκτυο Πόλεων «Ιωάννης 
Καποδίστριας» συστήθηκε με πρωτοβουλία των Δήμων 
Κερκυραίων, Ναυπλίου και Αίγινας, εκ μέρους της 
ελληνικής πλευράς, και των Δήμων Koper-Capodistria 
(Σλοβενία) και Αμμοχώστου (Κύπρος) το Φεβρουάριο 
του 2007 με μια στοχευμένη και μακρόπνοη στρατηγική 
που εδράζεται στους ακόλουθους άξονες: 

 Τη συντονισμένη προσπάθεια προώθησης και 
προβολής των  ιστορικών ερευνών και 
πορισμάτων που αφορούν την πολυδιάστατη 
δραστηριότητα του Ιωάννη Καποδίστρια στον 
ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο. 

 Τη γόνιμη συνεργασία των μελών του δικτύου 
στον πολιτιστικό, τον κοινωνικό και τον οικονομικό 
τομέα μέσω μιας ευρείας ανταλλαγής και 
διακίνησης ανθρωπίνου δυναμικού, μέσων, 
πληροφοριών, ιδεών και συγκεκριμένων δράσεων 
που κατατείνουν στη διάχυση της γνώσης για την 
προσωπικότητα, το έργο και το πλαίσιο αξιών  
του Ιωάννη Καποδίστρια στον ελλαδικό, 
ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο. 

 Την αξιοποίηση προγραμμάτων και την ανάπτυξη 
σχέσεων συνεργασίας στο διεθνή, κυρίως 
ευρωπαϊκό, χώρο, με παράλληλη συμμετοχή – 
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εκπροσώπηση του Δικτύου σε διεθνείς 
οργανισμούς και φόρα. 

 Την ανταλλαγή εμπειριών για τη βελτίωση της 
λειτουργίας, της απόδοσης, της 
αποτελεσματικότητας και της ποιότητας των 
υπηρεσιών των μελών του δικτύου αναφορικά με 
τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την 
κοινωνία πολιτών. 

 
Περισσότερες πληροφορίες: https://www.iccn.gr/ 
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100 Ανθεκτικές Πόλεις (Resilient Cities)  
 Το δίκτυο 100 Ανθεκτικές Πόλεις (Resilient Cities-
100RC) υποστηρίζεται από το Ίδρυμα Ροκφέλερ και 

ξεκίνησε αρχικά το 
Δεκέμβριο του 2013 με 
32 πόλεις για να 
συνδράμει τις αστικές 
αρχές στην προσπάθειά 
τους να γίνουν 
περισσότερο ανθεκτικές 
σε περιβαλλοντικές, 

κοινωνικές και οικονομικές προκλήσεις. Σύμφωνα με το 
δίκτυο 100RC, αστική ανθεκτικότητα είναι η ικανότητα 
κατοίκων, κοινοτήτων, θεσμών, επιχειρήσεων και δομών 
μιας πόλης να επιβιώνουν, να προσαρμόζονται και να 
εξελίσσονται ανεξάρτητα από τις χρόνιες πιέσεις και τα 
οξέα σοκ που τυχόν αντιμετωπίζουν. Τα επτά 
χαρακτηριστικά των ανθεκτικών πόλεων είναι τα εξής: 
ευρωστία, ευελιξία, συμμετοχικότητα,  εφευρετικότητα, 
συνεκτικότητα,  ετοιμότητα, το ότι είναι πλεονασματική. 
Στο δίκτυο των 100 Ανθεκτικών Πόλεων προσπαθούν να 
δημιουργήσουν ένα περιβάλλον όπου Επικεφαλής 
Ανθεκτικότητας (CRO)   ηγούνται των προσπαθειών της 
ανάπτυξης στρατηγικών και δράσεων ανθεκτικότητας 
από τη Μελβούρνη και την Πόλη του Μεξικού μέχρι τη 
Βοστόνη και την Αθήνα). Ένα κρίσιμο πρόβλημα που το 
100RC βοηθά τις πόλεις να ξεπεράσουν είναι η σχετική 
δυσκολία της ανταλλαγής περισσότερο και λιγότερο 
επιτυχημένων πρωτοβουλιών ανθεκτικότητας.  Το 
100RC εργάζεται για τη δημιουργία διαύλων ανταλλαγής 
γνώσεων που θα καλλιεργούν την κουλτούρα της 
εκπαίδευσης και της εξεύρεσης λύσεων για το 
περιβάλλον που οι πόλεις του 100RC επιθυμούν να 
χτίσουν. Οι CROs εργάζονται σε 98 πόλεις και 
σε 14 ζώνες ώρας, καθιστώντας την τεχνολογία ένα 
κρίσιμο εργαλείο για να συνδεθούν ανεξάρτητα από το 
πέρασμα του χρόνου και τις γεωγραφικές αποστάσεις 
και για να μπορούν να μοιράζονται συνεχώς τις ιδέες 
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τους. Το Πρόγραμμα χρησιμοποιεί διαδικτυακά εργαλεία 
και προγράμματα μέσω των οποίων οι πόλεις-μέλη 
έχουν τη δυνατότητα να συν-δημιουργήσουν εμπειρίες 
μάθησης γύρω από κοινές προκλήσεις ανθεκτικότητας 
που αντιμετωπίζουν. 
 
Περισσότερες πληροφορίες: http://www.100 
resilientcities. org/ 
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European Cities Marketing 
 
To ευρωπαϊκό δίκτυο 
European Cities Mar-
keting αποτελεί ένα μη -
κερδοσκοπικό οργανισμό 
που στοχεύει στη 
βελτίωση της ανταγωνισ-
τικότητας και των 
επιδόσεων μεγάλων ευ-
ρωπαϊκών πόλεων. Το 
δίκτυο παρέχει μια 
πλατφόρμα ανταλλαγών 

εμπειριών και προώθησης καλών πρακτικών. Είναι από 
τις μοναδικές περιπτώσεις δικτύων που συνεργάζονται 
με τη βιομηχανία του θεάματος και της προβολής των 
πόλεων. Το όραμα του δικτύου είναι ότι «ο καθένας στην 
πόλη προβάλλει την πόλη». Αυτό σημαίνει συναντήσεις 
με εκπροσώπους της αγοράς, της πολιτικής και της 
κοινωνίας, στο πλαίσιο μιας ολιστικής προώθησης της 
ταυτότητας μιας πόλης. Γι’ αυτό το σκοπό, η 
επιχειρησιακή κουλτούρα του δικτύου διακρίνεται από τα 
εξής στοιχεία: συνεργατικότητα και συμμετοχικότητα· 
διαφάνεια και εμπιστευτικότητα· επιχειρηματικότητα και 
ανταγωνιστικότητα· πολιτιστική ανοχή στη 
διαφορετικότητα· και αντι-γραφειοκρατία.  
 
Περισσότερες πληροφορίες:  
http://www.europeancitiesmarketing.com/ 
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Δίκτυο River Cities 
 
To δίκτυο River 
Cities είναι ένα 
δίκτυο συνεργασίας 
ανάμεσα σε Δήμους 
αλλά και οργα-
νισμούς που έχουν 
ως στόχο να 
αξιοποιήσουν τα 

ποτάμια ή τα παραλιακά μέτωπα στις πόλεις τους ως 
χώρους πολιτισμού. Το δίκτυο διαδέχτηκε την 
ανεπίσημη πλατφόρμα River//Cities που είχε συσταθεί 
το 2006. Οι κύριοι στόχοι του δικτύου είναι οι εξής:  
 

 Να ενισχύσει τη σημασία των παραποτάμιων/ 
παραλιακών περιοχών στην καθημερινή ζωή των 
πόλεων. 

 Να διερευνήσει της παραποτάμιες/παραλιακές 
περιοχές ως ένα αστικό χώρο για βιώσιμη 
ανάπτυξη και πηγή καλλιτεχνικής έμπνευσης. 

 Να αυξήσει την πρόσβαση και να ενεργοποιήσει 
την εμπλοκή των πολιτών με το δημόσιο χώρο. 

 Να ξεπεράσει τα εμπόδια προς μια πετυχημένη 
διατομεακή συνεργασία και κοινωνική ένταξη. 

 Να ενθαρρύνει συνεργασίες και καλλιτεχνικές 
συμπαραγωγές. 

 Να κοινοποιήσει έννοιες και πρακτικές σε 
μεγαλύτερο κοινό. 
 

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.river-cities. 
net/ 
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Eurotowns 
 

 Το δίκτυο Eurotowns 
δημιουργήθηκε το 
1991 και αφορά 
πόλεις από 50.000 – 
250.000 κατοίκους. 
Στόχος του δικτύου 
είναι η ανταλλαγή 
πληροφοριών και 
καλών πρακτικών, 
καθώς και η 

προώθηση της δράσης των 17 μελών του στα θεσμικά 
όργανα της Ε.Ε. Οι κυριότεροι τομείς δράσης του 
δικτύου αφορούν την οικονομία της γνώσης, την 
ενέργεια και την καινοτομία. Οι ενέργειες και δράσεις του 
δικτύου οργανώνονται μέσα από Ομάδες έργου (Task 
Teams), οι οποίες αφορούν τα εξής θέματα:  

 Δημιουργική και Πολιτιστική Ανάπτυξη 
(Επικεφαλής: City of Hastings, Αγγλία). 

 Καινοτομία/Innovation (Επικεφαλής: City of 
Jyväskylä, Φιλανδία). 

 Κινητικότητα/Mobility (Επικεφαλής: City of 
Hasselt, Βέλγιο). 

 Κοινωνική Ενσωμάτωση (Επικεφαλής: City of 
Eskilstuna, Σουηδία). 
 

Περισσότερες πληροφορίες: http://eurotowns.org/ 
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Building Europe with Local Councillors 

 Το έργο «Χτίζοντας την 
Ευρώπη με Τοπικούς 
Συμβούλους» δημιουργεί 
ένα ευρωπαϊκό δίκτυο 
τοπικά εκλεγμένων 
πολιτικών με στόχο την 
επικοινωνία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 

μέσω μιας άνευ προηγουμένου συμμαχίας μεταξύ των 
ευρωπαϊκών και τοπικών αυτοδιοικητικών δομών. Το 
έργο επιτρέπει στους τοπικούς πολιτικούς να 
συνεργαστούν και να διαδώσουν πληροφορίες για 
θέματα της ΕΕ που αφορούν τους ψηφοφόρους τους σε 
τοπικό επίπεδο. Συμβάλει επίσης στην τόνωση της 
δέσμευσης και στην προώθηση των συζητήσεων σχετικά 
με αυτά τα θέματα και το μέλλον της Ευρώπης. Ο 
γενικός στόχος είναι να υποστηριχθεί η δημιουργία μιας 
πραγματικά ευρωπαϊκής δημόσιας σφαίρας. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλεί τις τοπικές αρχές να 
συμμετάσχουν στο έργο. Μόλις γίνουν μέλη του δικτύου, 
οι τοπικοί σύμβουλοι θα συμμετάσχουν σε συζήτηση με 
μέλη της εκλογικής τους περιφέρειας ή/και τοπικά μέσα 
ενημέρωσης σχετικά με πολιτικές πρωτοβουλίες και 
μέτρα που πραγματοποιούνται από την ΕΕ.  

Περισσότερες πληροφορίες: https://building-europe-
with-local-councillors.europa.eu/index_en 
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Τοπικές Αρχές για τη Βιωσιμότητα (ICLEI) 

 
 Περισσότερες από 
1.500 πόλεις, δήμοι, 
επαρχίες και 
ενώσεις Ο.Τ.Α. σε 
παγκόσμιο επίπεδο 
συμμετέχουν στην 
διεθνή ένωση 
τοπικών αρχών για 

μια βιώσιμη ανάπτυξη. Το ICLEI ιδρύθηκε το 1990, στο 
πλαίσιο του Παγκόσμιου Συνεδρίου Τοπικών 
Κυβερνήσεων για ένα Βιώσιμο Μέλλον των Η.Ε., στο 
οποίο συμμετείχαν περισσότερες από 200 τοπικές αρχές 
από 43 χώρες. Βασική αρχή του Συμβουλίου είναι ότι οι 
τοπικά οργανωμένες πρωτοβουλίες παρέχουν έναν 
αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο για την επίτευξη 
τοπικών, εθνικών και παγκόσμιων βιώσιμων στόχων για 
το περιβάλλον. Το ICLEI διαθέτει Ευρωπαϊκή 
Γραμματεία, με έδρα στο Φράιμπουργκ (Γερμανία), με 
ενεργό παρουσία στην Ευρωπαϊκή Εκστρατεία για τις 
Βιώσιμες Πόλεις, ενώ υποστηρίζει και το Σύμφωνο των 
Δημάρχων. Οι βασικοί τομείς ενεργοποίησης του δικτύου 
είναι οι εξής:  

 Βιοποικιλότητα. 
 Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. 
 Αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 
 Διαχείριση βιωσιμότητας. 
 Αστική διακυβέρνηση. 
 Βιώσιμη Οικονομία και Προμήθειες. 
 Ενέργεια. 
 Ύδατα. 
 Κινητικότητα. 
 Σχεδιασμός γεγονότων σύμφωνα με τις αρχές της 

βιωσιμότητας. 
 

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.iclei.org/  
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CIVITAS Forum  
 

Η πρωτοβουλία CIVITAS 
Forum, την οποία εγκαι-
νίασε η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή το 2000, 
απευθύνεται σε πόλεις 
που επιθυμούν να 
αναπτύξουν και να 
υλοποιήσουν μέτρα για τη 
βελτίωση των αστικών 
μεταφορών και να τα 
εφαρμόσουν σε μεγάλη 

κλίμακα. Οι πόλεις που θέλουν να συμμετέχουν θα 
πρέπει να επιβεβαιώσουν την πολιτική και τεχνική τους 
δέσμευση για ολοκληρωμένες στρατηγικές αστικής 
κινητικότητας και μεταφορών. Οι Θεματικές Ομάδες του 
δικτύου λειτουργούν ως πλατφόρμα επικοινωνίας και 
ανταλλαγής εμπειριών και γνώσεων μεταξύ ειδικών και 
αντιπροσώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σχετικά με 
τα θέματα της βιώσιμης κινητικότητας, και, ενδεικτικά, 
αφορούν τα εξής:  

 Πολιτικές μετακίνησης χωρίς αυτοκίνητο (χρήση 
ποδηλάτου, πεζή μετακίνηση, διαμοιρασμός 
οχημάτων, κλπ). 

 Καθαρά καύσιμα και οχήματα (υβριδικά οχήματα, 
εναλλακτικά καύσιμα, υποδομές καυσίμων, 
ηλεκτρικά οχήματα, κλπ). 

 Μαζικές μεταφορές (πρόσβαση, διασύνδεση με 
άλλες μορφές μετακίνησης, τιμολόγηση, 
εφαρμογή τηλεματικών συστημάτων, κλπ). 

 Στρατηγικές διαχείρισης ζήτησης (διαχείριση 
στάθμευσης, περιορισμοί πρόσβασης, ζώνες 
χωρίς αυτοκίνητα, λωρίδες προτεραιότητας, 
οικονομικά κίνητρα κι αντικίνητρα, κλπ). 

 Τον ολοκληρωμένο σχεδιασμό (χρήσεις γης, 
κατοικία, νέες περιοχές, ΣΒΑΚ). 



128 
 

 Διαχείριση κινητικότητας (διαφήμιση και 
επικοινωνία, προγραμματισμός μετακινήσεων, 
κέντρα πληροφόρησης τρόπων μετακίνησης, 
κλπ). 

 Δημόσια συμμετοχή (καμπάνιες πληροφόρησης, 
συμμετοχικές διαδικασίες, διαβουλεύσεις με 
πολλά ενδιαφερόμενα μέρη, κλπ). 

 Ασφάλεια (σχεδιασμός υποδομών, 
ποδηλατόδρομοι, ασφαλείς σχολικές διαδρομές, 
μέτρα κατά του βανδαλισμού, μείωση 
κυκλοφορίας, κλπ). 

 Τηλεματικά συστήματα στις μεταφορές (έξυπνα 
συστήματα μεταφορών, επικοινωνία, εφαρμογές 
κινητών τηλεφώνων, συστήματα αναγνώρισης 
πινακίδων, κλπ). 

 Εφοδιαστική αλυσίδα εντός πόλης (κέντρα 
παράδοσης εντός πόλης, σχέδια διανομής, 
διαχείριση στόλου οχημάτων μεταφορών, σχέδια 
εμπορευματικών μεταφορών εντός αστικών 
περιοχών, κτλ). 
 

 Περισσότερες πληροφορίες: http://civitas.eu/ 
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IΧ.  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑTA 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Διακήρυξη και Καταστατικό του 
Δικτύου Πόλεων  

«Ιωάννης Καποδίστριας» 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
 

Καταστατικό του Δικτύου 
Πόλεων  Q-Cities 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 
Καταστατικό του Δικτύου 

Πόλεων με Λίμνες 
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